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ΘΕΜΑΣΑ 2011 

 ΘΕΜΑ Α  

Α1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν είναι λανθασμένη.  

1. Ένα δομημένο πρόβλημα είναι επιλύσιμο.  

2. Η λογική έκφραση Φ ΄Η (ΟΦΙ Φ) είναι πάντα αληθής για κάθε τιμή της λογικής μεταβλητής 

Φ.  

3. Ο αλγόριθμος της σειριακής αναζήτησης χρησιμοποιείται αποκλειστικά σε ταξινομημένους 

πίνακες.  

4. Όταν το πλήθος των επαναλήψεων είναι γνωστό, δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί η εντολή 

επανάληψης Όσο ... Επανάλαβε.  

5. Ο πίνακας είναι μία δομή που μπορεί να περιέχει στοιχεία διαφορετικού τύπου.  

Μονάδες 10  

Απάκηεζε: 1.΢ 2.΢ 3.Θ 4.Θ 5.Θ 
 

Α2. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου με αριθμημένες τις εντολές του:  

(1) ΢ 0  

(2) Κ 0  

(3) Αρχή_Επανάληψης  

(4) Διάβασε Φ  

(5) ΢  ΢+Φ  

(6) Αν Φ>0 τότε  

(7) Κ Κ+1  

(8) Σέλος_Αν  

(9) Μέχρις_ότου ΢>1000  

(10) Εμφάνισε Φ  

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και δίπλα 

τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν είναι λανθασμένη.  

1. Η εντολή (4) θα εκτελεστεί τουλάχιστον μία φορά.  

2. Η εντολή (1) θα εκτελεστεί ακριβώς μία φορά.  

3. Στη μεταβλητή Κ καταχωρείται το πλήθος των θετικών αριθμών που δόθηκαν.  

4. Η εντολή (7) εκτελείται πάντα λιγότερες φορές από την εντολή (4).  
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5. Η τιμή που θα εμφανίσει η εντολή (10) μπορεί να είναι αρνητικός αριθμός.  

Μονάδες 10  
 

Απάκηεζε 1.΢ 2.΢  3.΢ 4.Θ  5.Θ 
 

Α3. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  

Δ Αληθής  

Για α από 1 μέχρι Ν  

Δ ΟΧΙ Δ  

Τέλος_επανάληψης  

Εμφάνισε Δ  

Να το εκτελέσετε για καθεμία από τις παρακάτω περιπτώσεις:  

1) Ν=0 2) Ν=1 3) Ν=4 4) Ν=2011 5) Ν=8128  

και να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμίας από τις παραπάνω περιπτώσεις 1-5 και 

δίπλα τη λογική τιμή που θα εμφανιστεί μετά την εκτέλεση της αντίστοιχης περίπτωσης.  

Μονάδες 5  
 

Απάκηεζε 1.ΑΘΕΘΕ΢ 2.ΦΓΤΔΕ΢ 3.ΑΘΕΘΕ΢ 4.ΦΓΤΔΕ΢ 5.ΑΘΕΘΕ΢ 
 
Α4. Δίνεηαι ηο παρακάηφ ημήμα αλγορίθμοσ:  

Αν Φ>1 τότε  

Κ Αληθής  

Αλλιώς  

Κ Χευδής  

Σέλος_αν  

Να γράψετε στο τετράδιό σας συμπληρωμένη την παρακάτω εντολή εκχώρησης, ώστε να έχει 

το ίδιο αποτέλεσμα με το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου. Μονάδες 3  

Κ  <<< 
 

Απάκηεζε: Η  (π > 1) 
 

Α5. α. Σι ονομάζεται τμηματικός προγραμματισμός; Μονάδες 4  

β. Σι λέγεται υποπρόγραμμα; Μονάδες 4  

γ. Σι ονομάζεται παράμετρος ενός υποπρογράμματος; Μονάδες 4  

 

Απάκηεζε: α)Σμεμαηηθόξ πνμγναμμαηηζμόξ μκμμάδεηαη ε ηεπκηθή ζπεδίαζεξ θαη ακάπηολεξ 
πνμγναμμάηςκ ςξ έκα ζύκμιμ από απιμύζηενα ημήμαηα πνμγναμμάηςκ. 
β)Όηακ έκα ημήμα πνμγνάμμαημξ επηηειεί έκα αοηόκμμμ ένγμ θαη έπεη γναθεί πςνηζηά από ημ 
οπόιμηπμ πνόγναμμα ηόηε ακαθενόμαζηε ζε οπμπνόγναμμα. 
γ)Ιηα πανάμεηνμξ είκαη μηα μεηαβιεηή, πμο επηηνέπεη ημ πέναζμα ηεξ ηημήξ ηεξ από έκα 
ημήμα πνμγνάμμαημξ ζε έκα άιιμ. 
 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου σε μορφή διαγράμματος ροής:  
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Να κατασκευάσετε ισοδύναμο τμήμα 

αλγορίθμου σε ψευδογλώσσα.  

Μονάδες 10  

 

Απάκηεζε: 

Ανπή_επακάιερεξ 
  ΢ ← 0 
  θ ← 1 
  Όζμ θ <= 100 επακάιαβε 
     Δηάβαζε π 
     ΢ ← ΢ + Υ 
     θ ← θ + 1 
  Σέιμξ _ Γπακάιερεξ 
μέπνηξ _όημο ΢ > 1000 

 

 

 

Β2. Δίνεται τo παρακάτω πρόγραμμα και ένα υποπρόγραμμα: 

Πρόγραμμα ΘέμαΒ  

Μεταβλητές  

Ακέραιες: z,w  

Αρχή  

         z 1  

         w 3  

         Όσο z<=35 επανάλαβε  

                      Κάλεσε Διαδ(z,w)  

                       Γράψε z  

          Σέλος_επανάληψης  

Tέλος_Προγράμματος  

Διαδικασία Διαδ(w,z)  

Μεταβλητές  

Ακέραιες: z,w  

Αρχή  

      w w+z  

        z z+2  

Γράψε z  

Σέλος_Διαδικασίας  

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του 

προγράμματος με τη σειρά που θα εμφανιστούν.  

Μονάδες 10 

Απάκηεζε:  
 

w z 

(z) (w) 

1 3 
4 5 

4 5 
9 7 

9 7 
16 9 
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Άνα ζα εμθακηζημύκ: 5 , 4 , 7 , 9 , 9 , 16 , 11 , 25 , 13 , 36 
 
ΘΕΜΑ Γ  

΢τις εξετάσεις του Α΢ΕΠ οι υποψήφιοι εξετάζονται σε τρεις θεματικές ενότητες. Ο βαθμός 

κάθε θεματικής ενότητας είναι από 1 έως 100. Η συνολική βαθμολογία κάθε υποψηφίου 

προκύπτει από τον μέσο όρο των βαθμών του στις τρεις θεματικές ενότητες. Ο υποψήφιος 

θεωρείται ως επιτυχών, αν η συνολική βαθμολογία του είναι τουλάχιστον 55 και ο βαθμός του 

σε κάθε θεματική ενότητα είναι τουλάχιστον 50.  

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:  

Για κάθε υποψήφιο:  

Γ1. Να διαβάζει το όνομά του και τους βαθμούς του σε καθεμία από τις τρεις θεματικές 

ενότητες. (Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας δεδομένων). Μονάδες 2  

Γ2. Να εμφανίζει τον μεγαλύτερο από τους βαθμούς που πήρε στις τρεις θεματικές ενότητες. 

Μονάδες 5  

Γ3. Να εμφανίζει το όνομα και τη συνολική βαθμολογία του στην περίπτωση που είναι 

επιτυχών. Μονάδες 4  
Γ4. Ο αλγόριθμος να τερματίζει όταν δοθεί ως όνομα η λέξη ‚ΣΕΛΟ΢‛. Μονάδες 4  

Γ5. ΢το τέλος να εμφανίζει το όνομα του επιτυχόντα με τη μικρότερη συνολική βαθμολογία. 

Θεωρήστε ότι είναι μοναδικός. Μονάδες 5  

 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ ΘΓΙΑ_Γ 
Δηάβαζε ΟΚΟΙΑ 
ΙΖΚ_ΓΠ ← 101 
Όζμ ΟΚΟΙΑ <> „ΣΓΘΟ΢‟ επακάιαβε 

  Δηάβαζε β1, β2, β3! 
  ΙΟ ← (β1+ β2+ β3) / 3 
  MAX_ΤΠ← β1 
  Ακ β2 > ΙΑΥ_ΤΠ ηόηε 

 MAX_ΤΠ← β2 
  Σέιμξ_Ακ 

     Ακ β3 > ΙΑΥ_ΤΠ ηόηε 
          MAX_ΤΠ← β3 

16 9 
25 11 

25 11 
36 13 

z w 

1 3 

4 5 

9 7 

16 9 

25 11 

36 13 
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       Σέιμξ_Ακ 
    Γμθάκηζε MAX_ΤΠ 
    Ακ (ΙΟ >= 55) ΗΑΖ (β1 >= 50) ΗΑΖ (β2 >= 50) ΗΑΖ (β3 >= 50) ηόηε 
       Γμθάκηζε ΟΚΟΙΑ, ΙΟ 
       Ακ ΙΟ <ΙΖΚ_ΓΠ ηόηε 
           ΙΖΚ_ΓΠ←ΙΟ 
           ΙΖΚ_ΟΚ←ΟΚΟΙΑ 
       Σέιμξ_ακ 
   Σέιμξ_ακ 
   Δηάβαζε ΟΚΟΙΑ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε ΙΖΚ_ΟΚ 
Σέιμξ Θέμα_Γ 
 

ΘΕΜΑ Δ  

΢την αρχή της ποδοσφαιρικής περιόδου οι 22 παίκτες μιας ομάδας, οι οποίοι αριθμούνται από 

1 έως 22, ψηφίζουν για τους 3 αρχηγούς που θα τους εκπροσωπούν. Κάθε παίκτης μπορεί να 

ψηφίσει όσους συμπαίκτες του θέλει, ακόμα και τον εαυτό του. Σα αποτελέσματα της 

ψηφοφορίας καταχωρίζονται σε έναν πίνακα ΧΗΥΟ΢ με 22 γραμμές και 22 στήλες, έτσι ώστε 

το στοιχείο ΧΗΥΟ΢*i,j+ να έχει την τιμή 1, όταν ο παίκτης με αριθμό i έχει ψηφίσει τον παίκτη 

με αριθμό j, και τιμή 0 στην αντίθετη περίπτωση.  

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:  

Δ1. Να διαβάζει τα στοιχεία του πίνακα ΧΗΥΟ΢ και να ελέγχει την ορθότητά τους με 

αποδεκτές τιμές 0 ή 1. Μονάδες 4  

Δ2. Να εμφανίζει το πλήθος των παικτών που δεν ψήφισαν κανέναν. Μονάδες 4  

Δ3. Να εμφανίζει το πλήθος των παικτών που ψήφισαν τον εαυτό τους. Μονάδες 4  

Δ4. Να βρίσκει τους 3 παίκτες που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους και να εμφανίζει τους 

αριθμούς τους και τις ψήφους που έλαβαν. Θεωρήστε ότι δεν υπάρχουν ισοψηφίες.  

Μονάδες 8  

 
 
Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ ΘέμαΔ 
Γηα i από 1 μέπνη 22 

  Γηα j από 1 μέπνη 22 
  Ανπή_επακάιερεξ 

     Δηάβαζε ΦΕΦΟ΢[i,j] 
  μέπνηξ_όημο ΦΕΦΟ΢[i,j]=1 Ή  ΦΕΦΟ΢[i,j]=0 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γηα j από 1 μέπνη 22  

΢[j]←0 
΢1[j]←0 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
Γηα i από 1 μέπνη 22 

Γηα j από 1 μέπνη 22 
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΢[i]←΢[i]+ΦΕΦΟ΢[i,j] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
Π←0 
Γηα i από 1 μέπνη 22 

Ακ ΢[i]=0 ηόηε 
  Π ← Π + 1 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε Π 
 
Γηα j από 1 μέπνη 22 

Γηα i από 1 μέπνη 22 
΢1[j]←΢1[j]+ΦΕΦΟ΢[i,j] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
ΠΓ←0 
Γηα i από 1 ΙΓΥΡΖ  22 

Ακ ΦΕΦΟ΢[i,i]=1ηόηε 
ΠΓ←ΠΓ+1 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε ΠΓ 
 
Γηα i από 1 μέπνη 22 

ΑΡ[i]←I 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
 

!ταξινόμηση υυσσαλίδας 

Γηα i από 2 μέπνη 22 
Γηα j από 22 μέπνη i με_βήμα -1 

Ακ ΢1[j-1]>΢1[j] ηόηε 
t←΢1[j-1] 
΢1[j-1] ←΢1[j] 
΢1[j] ←t 
t←AΡ[j-1] 
AΡ[j-1]←A[j] 
AΡ[j] ←t 

Σέιμξ_Ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
Γηα i από 22 μέπνη 20 με_βήμα -1 

Γμθάκηζε AΡ[i], ΢1[i] 
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Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_ΘέμαΔ   
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Επαναληπτικές  2011 
 

 ΘΕΜΑ Α  

Α1. Πότε ένα πρόβλημα χαρακτηρίζεται:  

α. επιλύσιμο β. δομημένο γ. υπολογιστικό Μονάδες 6  

Απάκηεζε: α. ΢ειίδα 16 ΢πμι. Βηβιίμο,  β. ΢ει. 17 ΢πμι. Βηβιίμο, γ. ΢ει. 17,18 ΢πμι. 

Βηβιίμο 

 

Α2. Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παρακάτω τμήμα προγράμματος, χρησιμοποιώντας 

αποκλειστικά μη εμφωλευμένες απλές δομές επιλογής Αν ... Σότε ... Σέλος_αν.  

Αν Φ<> Α_Μ(Φ) Σότε  

Γράψε ‚Λάθος‛  

Αλλιώς_αν Φ<=0 Σότε  

Γράψε ‚Μη Θετικός‛  

Αλλιώς  

Γράψε ‚Θετικός‛  

Σέλος_αν  

Μονάδες 6  

Απάκηεζε: 

ΑΚ Υ <> Α_Ι(Υ) ΣΟΣΓ 

ΓΡΑΦΓ “Θάζμξ” 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΑΚ Υ <= 0 ΗΑΖ ΟΥΖ(Υ <> Α_Ι(Υ)) ΣΟΣΓ 

ΓΡΑΦΓ “Ιε Θεηηθόξ” 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΑΚ ΟΥΖ(Υ <= 0) ΗΑΖ ΟΥΖ(Υ <> Α_Ι(Υ)) ΣΟΣΓ 

ΓΡΑΦΓ “Θεηηθόξ” 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

 

Α3. Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας καθένα από τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμου, 

χρησιμοποιώντας μόνο μία δομή επανάληψης Για ... Από .... Μέχρι και χωρίς τη χρήση δομής 

επιλογής 

. (α)  (β)  

i ← 1  

j ← 1  

Αρχή_επανάληψης  

Εμφάνισε Α*i,j+  

i ← i + 1  

j ← j + 1  

Μέχρις_ότου j > 100  

Για i από 1 μέχρι 100  

Για j από 1 μέχρι 100  

Αν i = 50 τότε  

Εμφάνισε Α*i,j+  

Σέλος_αν  

Σέλος_επανάληψης  

Σέλος_επανάληψης  

(μονάδες 4) (μονάδες 4) 
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Απάκηεζε: 

i <- 1 
Γηα j από 1 μέπνη 100 

Γμθάκηζε Α[i, j] 
i <- i + 1 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Γηα j από 1 μέπνη 100 
Γμθάκηζε Α[50, j] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

 

 

Α4. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  

Για Φ από Α μέχρι Μ με_βήμα Β  

Εμφάνισε Φ  

Σέλος_επανάληψης  

Να γράψετε στο τετράδιό σας για καθεμία από τις παρακάτω περιπτώσεις τις τιμές των Α, Μ, 

Β, έτσι ώστε το αντίστοιχο τμήμα αλγορίθμου να εμφανίζει όλους:  

1. τους ακεραίους από 1 μέχρι και 100  

2. τους ακεραίους από 10 μέχρι και 200 σε φθίνουσα σειρά  

3. τους ακεραίους από -1 μέχρι και -200 σε αύξουσα σειρά  

4. τους άρτιους ακεραίους από 100 μέχρι και 200  

5. τους θετικούς ακεραίους που είναι μικρότεροι του 8128 και πολλαπλάσια του 13. Μονάδες 

10  

Απάκηεζε: 

 Α Ι Β 

1 1 100 1 

2 200 10 -1 

3 -200 -1 1 

4 100 200 2 

5 13 8127 13 

 

Α5. Δίνεται ο παρακάτω ημιτελής αλγόριθμος αναζήτησης ενός αριθμού key σε έναν 

αριθμητικό πίνακα table N στοιχείων, στον οποίο ο key μπορεί να εμφανίζεται περισσότερες 

από μία φορές.  

Αλγόριθμος Αναζήτηση  

Δεδομένα // table, N, key //  

Βρέθηκε ← Χευδής  

ΔενΒρέθηκε ← ........................  

i ← 1  

Όσο ΔενΒρέθηκε = Αληθής και i<=N επανάλαβε  

Αν ........................ τότε  

Εμφάνισε ‚Βρέθηκε στη θέση‛, i  

Βρέθηκε ← ........................  

Αλλιώς_αν ........................ τότε  

ΔενΒρέθηκε ← ........................  

Σέλος_αν  
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i ← i + 1  

Σέλος_επανάληψης  

Αποτελέσματα // Βρέθηκε //  

Σέλος Αναζήτηση  

 

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω αλγόριθμο με τα κενά συμπληρωμένα, 

έτσι ώστε να εμφανίζονται όλες οι θέσεις στις οποίες βρίσκεται ο αριθμός key στον πίνακα 

table. Ο αλγόριθμος να σταματάει αμέσως μόλις διαπιστωθεί ότι ο αριθμός key δεν υπάρχει 

στον πίνακα. Εκμεταλλευτείτε το γεγονός ότι τα στοιχεία του πίνακα είναι ταξινομημένα σε 

αύξουσα σειρά. Μονάδες 10  

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ Ακαδήηεζε 

Δεδμμέκα // table, N, key // 

Βνέζεθε <- Φεοδήξ 

ΔεκΒνέζεθε <- Αιεζήξ 

i <- 1 

Όζμ ΔεκΒνέζεθε = Αιεζήξ θαη i<=N επακάιαβε 

Ακ table[i] = key ηόηε 

Γμθάκηζε “Βνέζεθε ζηε ζέζε”, i 

Βνέζεθε <- Αιεζήξ 

Αιιηώξ_ακ table[i] > key ηόηε 

ΔεκΒνέζεθε <- Φεοδήξ 

Σέιμξ_ακ 

i <- i + 1 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Απμηειέζμαηα // Βνέζεθε // 

Σέιμξ Ακαδήηεζε 

 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Δίνεται τo παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, το οποίο διαβάζει έναν θετικό αριθμό από τον 

χρήστη. Αν δοθεί μη θετικός αριθμός ζητάει από τον χρήστη άλλον αριθμό.  

Αρχή_επανάληψης  

Διάβασε α  

Μέχρις_ότου α>0  

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω αλγόριθμο τροποποιημένο, έτσι ώστε:  

α. Να υπολογίζει και να εμφανίζει πόσες φορές δόθηκε μη θετικός αριθμός. Αν δοθεί την 

πρώτη φορά θετικός αριθμός να εμφανίζει το μήνυμα ‚΢ωστά‛. (μονάδες 4)  

β. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τον μέσο όρο των μη θετικών αριθμών που δόθηκαν. Αν 

δεν δοθούν μη θετικοί αριθμοί να εμφανίζεται κατάλληλο μήνυμα.  

(μονάδες 2)  

γ. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τον μεγαλύτερο κατά απόλυτη τιμή μη θετικό αριθμό που 

δόθηκε. Αν δεν δοθούν μη θετικοί αριθμοί να εμφανίζεται κατάλληλο μήνυμα. (μονάδες 5)  
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Μονάδες 11  

Απάκηεζε: 

πι_πνμζπαζεηώκ <- 0 

΢ <- 0 

max <- 0 

Ανπή_Γπακάιερεξ 

Δηάβαζε α 

΢ <- ΢ + α 

πι_πνμζπαζεηώκ <- πι_πνμζπαζεηώκ + 1 

Ακ α <= 0 ΗΑΖ α * (-1) > max ηόηε 

max <- α * (-1) 

Σέιμξ_ακ 

Ιέπνηξ_όημο α > 0 

Γμθάκηζε πι_πνμζπαζεηώκ - 1 

Ακ πι_πνμζπαζεηώκ = 1 ηόηε 

Γμθάκηζε “΢ςζηά” 

Γμθάκηζε “Δεκ δόζεθε θακέκαξ με ζεηηθόξ ανηζμόξ” 

Αιιηώξ 

ΙΟ <- (΢ - α) / (πι_πνμζπαζεηώκ – 1) 

Γμθάκηζε ΙΟ 

Γμθάκηζε “Ιεγαιύηενμξ με ζεηηθόξ ανηζμόξ ”, -max 

Σέιμξ_ακ 

 

Β2. Δίνεται ο πίνακας Α τεσσάρων στοιχείων με τιμές:  

Α*1+=3, Α*2+=5, Α*3+=8, Α*4+=13  

και το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  

i ← 1  

j ← 4  

Όσο i<=3 επανάλαβε  

πρόχειρο ← Α*j+  

A[j] ← Α[i]  

Α[i] ← πρόχειρο  

Γράψε Α[1], Α[2], Α[3]  

i ← i + 1  

j ← j – 1  

Σέλος_επανάληψης  

 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που θα εμφανισθούν κατά την εκτέλεσή του. Μονάδες 

9  

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΑΕΠΠ  Σελίδα 12 από 64 

 

Απάκηεζε: 

 i j A[1] A[2] A[3] A[4] πνόπεηνμ Έλμδμξ 

Ανπή 1 4 3 5 8 13   

1ε επακάιερε       13  

   13      

        13, 5,8 

 2        

  3       

2ε επακάιερε       8  

     5    

    8     

        13, 8, 5 

 3        

  2       

3ε επακάιερε       8  

    5     

     8    

        13,5, 8 

 4        

  1       
 

ΘΕΜΑ Γ  

Ένα πρατήριο υγρών καυσίμων διαθέτει έναν τύπο καυσίμου που αποθηκεύεται σε δεξαμενή 

χωρητικότητας 10.000 λίτρων. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:  

Γ1. να διαβάζει την ποσότητα (σε λίτρα) του καυσίμου που υπάρχει αρχικά στη δεξαμενή 

μέχρι να δοθεί έγκυρη τιμή. Μονάδες 2  

Για κάθε όχημα που προσέρχεται στο πρατήριο:  

Γ2. να διαβάζει τον τύπο του οχήματος (‚Β‛ για βυτιοφόρο όχημα που προμηθεύει το 

πρατήριο με καύσιμο και ‚E‛ για επιβατηγό όχημα που προμηθεύεται καύσιμο από το 

πρατήριο). Μονάδες 2  

Γ3. Αν το όχημα είναι βυτιοφόρο τότε να γεμίζει τη δεξαμενή μέχρι την πλήρωσή της. 

(μονάδες 3) .Αν το όχημα είναι επιβατηγό τότε να διαβάζει την ποσότητα καυσίμου την οποία 

θέλει να προμηθευτεί (μονάδες 2) και, αν υπάρχει επάρκεια καυσίμου στη δεξαμενή, τότε το 

επιβατηγό όχημα να εφοδιάζεται με τη ζητούμενη ποσότητα καυσίμου, διαφορετικά το όχημα 

να μην εξυπηρετείται (μονάδες 3).  
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Γ4. Η επαναληπτική διαδικασία να τερματίζεται, όταν αδειάσει η δεξαμενή του πρατηρίου ή 

όταν δεν εξυπηρετηθούν τρία διαδοχικά επιβατηγά οχήματα. Μονάδες 4  

Γ5. ΢το τέλος ο αλγόριθμος να εμφανίζει:  

α. τη μέση ποσότητα καυσίμου ανά επιβατηγό όχημα που εξυπηρετήθηκε  

β. τη συνολική ποσότητα καυσίμου με την οποία τα βυτιοφόρα ανεφοδίασαν τη δεξαμενή. 

Μονάδες 4  

΢ημειώσεις:  

• Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας για τον τύπο του οχήματος.  

• Θεωρήστε ότι στο πρατήριο προσέρχεται ένα τουλάχιστον επιβατηγό όχημα για το οποίο η 

ποσότητα καυσίμου στη δεξαμενή επαρκεί.  

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ ΘέμαΓ 

Ανπή_επακάιερεξ 

Δηάβαζε πμζ_δελαμεκήξ 

Ιέπνηξ_όημο πμζ_δελαμεκήξ >= 0 ΗΑΖ πμζ_δελαμεκήξ <= 10000 

! ζοκεπόμεκεξ απμηοπεμέκεξ πνμζπάζεηεξ 

απμηοπ_πνμζπάζεηεξ <- 0 

! ΢οκμιηθή πμζόηεηα ακεθμδηαζμμύ 

΢πμζ_ακεθμδηαζμμύ <- 0 

! Πιήζμξ επηβαηεγώκ πμο ελοπενεηήζεθακ 

πιΓλΓπηβ <- 0 

! Πιήζμξ επηβαηεγώκ πμο ελοπενεηήζεθακ 

΢πμζ_αγμνάξ <- 0 

Ανπή_επακάιερεξ 

Δηάβαζε ηύπμξ_μπήμαημξ 

Ακ ηύπμξ_μπήμαημξ = „Β‟ ηόηε 

΢πμζ_ακεθμδηαζμμύ <- ΢πμζ_ακεθμδηαζμμύ +(10000 – πμζ_δελαμεκήξ) 

πμζ_δελαμεκήξ <- 10000 

Αιιηώξ 

Δηάβαζε πμζ_αγμνάξ 

Ακ πμζ_αγμνάξ >= πμζ_δελαμεκήξ ηόηε 

Γμθάκηζε “Θα γίκεη εθμδηαζμόξ ημο μπήμαημξ” 

πμζ_δελαμεκήξ <- πμζ_δελαμεκήξ - πμζ_αγμνάξ 

απμηοπ_πνμζπάζεηεξ <- 0 

πιΓλΓπηβ <- πιΓλΓπηβ + 1 

΢πμζ_αγμνάξ <- ΢πμζ_αγμνάξ + πμζ_αγμνάξ 

Αιιηώξ 

Γμθάκηζε “Σμ όπεμα δεκ ζα ελοπενεηεζεί” 

απμηοπ_πνμζπάζεηεξ <- απμηοπ_πνμζπάζεηεξ + 1 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_ακ 

Ιέπνηξ_όημο πμζόηεηα = 0 Ε απμηοπ_πνμζπάζεηεξ = 3 
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ΙΟ <- ΢πμζ_αγμνάξ / πιΓλΓπηβ 

Γμθάκηζε ΙΟ 

Γμθάκηζε ΢πμζ_ακεθμδηαζμμύ 

 

Σέιμξ ΘέμαΓ 

 

 

ΘΕΜΑ Δ  

Ένας όμιλος αποτελείται από 20 εταιρίες. Να γράψετε πρόγραμμα το οποίο:  

Δ1. να περιλαμβάνει τμήμα δηλώσεων. Μονάδες 2  

Δ2. να διαβάζει τα ονόματα των εταιριών του ομίλου και τα κέρδη τους για κάθε ένα από τα 

έτη 2001 έως και 2005. (Θεωρήστε ότι τα κέρδη είναι θετικοί αριθμοί.) Μονάδες 2  

Δ3. για κάθε εταιρία του ομίλου να καλεί συνάρτηση για τον υπολογισμό του συνολικού 

κέρδους της εταιρίας στην πενταετία. ΢τη συνέχεια να υπολογίζει και να εμφανίζει το μέσο 

ετήσιο κέρδος του ομίλου.  Μονάδες 5  

Δ4. για κάθε εταιρία να βρίσκει την τριετία με το μεγαλύτερο συνολικό κέρδος και να 

εμφανίζει το όνομα της εταιρίας και το πρώτο έτος της συγκεκριμένης τριετίας. (Θεωρήστε ότι 

η τριετία αυτή είναι μοναδική.) Μονάδες 5  

Δ5. Να κατασκευάσετε τη συνάρτηση που θα χρησιμοποιήσετε στο ερώτημα Δ3. Μονάδες 6  

 

Απάκηεζε: 

ΠΡΟΓΡΑΙΙΑ ΘέμαΔ 

ΙΓΣΑΒΘΕΣΓ΢ 

ΑΗΓΡΑΖΓ΢: i, j, max_ηνηεηία 

ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΓ΢: ΗΓΡΔΟ΢[5], ΢οκΗ_εη, ΢οκΗ_μμ, ΙΟ_μμ,΢_ΙΑΥ_ηνηεηίαξ, ΢ 

ΥΑΡΑΗΣΕΡΓ΢: μκμμα_εη 

ΑΡΥΕ 

ΓΖΑ i ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 20 

ΔΖΑΒΑ΢Γ μκμμ_εη 

ΓΖΑ j ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 5 

ΔΖΑΒΑ΢Γ ΗΓΡΔΟ΢[j] 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

΢οκΗ_εη <- ΢οκμιηθά_Ηένδε(ΗΓΡΔΟ΢) 

΢οκΗ_μμ <- ΢οκΗ_μμ + ΢οκΗ_εη 

! 3 οπμρήθηεξ ηνηεηίεξ: 2001-2003, 2002-2004, 2003-2005 

max_ηνηεηία <- 1 

΢_ΙΑΥ_ηνηεηίαξ <- ΗΓΡΔΟ΢[1] + ΗΓΡΔΟ΢[2] + ΗΓΡΔΟ΢[3] 

ΓΖΑ j ΑΠΟ 2 ΙΓΥΡΖ 3 

΢ <- ΗΓΡΔΟ΢[j] + ΗΓΡΔΟ΢[j + 1] + ΗΓΡΔΟ΢[j + 2] 

ΑΚ ΢ > ΢_ΙΑΥ_ηνηεηίαξ ΣΟΣΓ 

΢_ΙΑΥ_ηνηεηίαξ <- ΢ 

max_ηνηεηία <- j 
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ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΓΡΑΦΓ “Ε ”, μκ_εη, “ είπε μέγ. θένδμξ ηεκ 3εηία από ”,2000+max_ηνηεηία 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΙΟ_μμ <- ΢οκΗ_μμ / 20 

ΓΡΑΦΓ ΙΟ_μμ 

ΣΓΘΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΙΙΑΣΟ΢  

------------------------------------------------------------------ 

΢ΤΚΑΡΣΕ΢Ε ΢οκμιηθά_Ηένδε(ΗΓΡΔΕ):ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΕ 

ΙΓΣΑΒΘΕΣΓ΢ 

ΑΗΓΡΑΖΓ΢: i 

ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΓ΢: ΗΓΡΔΕ[5], ΢ 

ΑΡΥΕ 

΢ <- 0 

ΓΖΑ i ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 5 

΢ <- ΢ + ΗΓΡΔΕ[i] 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

΢οκμιηθά_Ηένδε <- ΢ 

ΣΓΘΟ΢_΢ΤΚΑΡΣΕ΢Ε΢ 
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ΘΕΜΑΣΑ 2012 

 

 ΘΕΜΑ Α  

Α1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν είναι λανθασμένη.  

1. Ένας πίνακας έχει σταθερό περιεχόμενο αλλά μεταβλητό μέγεθος.  

2. Οι εντολές που βρίσκονται μέσα σε εντολή επανάληψης «Όσο ... επανάλαβε» εκτελούνται 

τουλάχιστον μία φορά.  

3. Η χρήση των πινάκων σε ένα πρόγραμμα αυξάνει την απαιτούμενη μνήμη.  

4. Οι δυναμικές δομές δεδομένων αποθηκεύονται πάντα σε συνεχόμενες θέσεις μνήμης.  

5. Η μέθοδος επεξεργασίας «πρώτο μέσα πρώτο έξω» (FIFO) εφαρμόζεται στη δομή δεδομένων 

ΟΤΡΑ. Μονάδες 5  

 

Απάκηεζε: 1Θ, 2Θ, 3΢, 4Θ, 5΢ 
Α2. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα συμπληρώνοντάς τον με τον 

κατάλληλο τύπο και το περιεχόμενο της μεταβλητής.  Μονάδες 10 

Εντολή εκχώρησης Σύπος μεταβλητής Φ Περιεχόμενο 

Φ ´ΑΛΗΘΗ΢´  Υαναθηήναξ „ΑΘΕΘΕ΢‟ 
Φ 11.0 – 13.0 Πναγμαηηθή -2.0 
Φ 7 > 4 Θμγηθή ΑΘΕΘΕ΢ 
Φ ΧΕΤΔΗ΢ Θμγηθή ΦΓΤΔΕ΢ 
Φ4 Αθέναηα 4 
 

Α3.Δίνεται ο πίνακας Α*10+, στον οποίο επιθυμούμε να αποθηκεύσουμε όλους τους ακεραίους 

αριθμούς από το 10 μέχρι το 1 με φθίνουσα σειρά. ΢τον πίνακα έχουν εισαχθεί ορισμένοι 

αριθμοί, οι οποίοι εμφανίζονται στο παρακάτω σχήμα: 

 

α. Να συμπληρώσετε τις επόμενες εντολές εκχώρησης, ώστε τα κενά κελιά του πίνακα να 

αποκτήσουν τις επιθυμητές τιμές. (μονάδες 5) 

Α*3+  3 + Α*...+           Απακηήζεηξ:    Α[3 ]  3 + Α[6] 

Α*9+  Α*...+ – 2                                      Α[9]Α[7]-2  

Α*8+Α*...+ – 5          Α[8]Α[3]-5  

Α*4+ 5 + Α*...+       Α[4] 5 + Α[9]  

Α*5+  (Α*...+ + Α*7+) div 2           Α[5]  (Α[3] + Α[7]) div 2                      

 

β. Να συμπληρώσετε το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, το οποίο αντιμεταθέτει τις τιμές των 

κελιών του πίνακα Α, έτσι ώστε η τελική διάταξη των αριθμών να είναι από 1 μέχρι 10. 

(μονάδες 4) 

Για i από ... μέχρι ...  

αντιμετάθεσε Α*...+, Α*...+  

Σέλος_επανάληψης  

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  

10  9    5 4   1 
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Απάκηεζε:         Γηα i από 1 μέπνη 10  
    ακηημεηάζεζε Α[η], Α[10+1-i] (δει. ακηημεηάζεζε Α[η], Α[11-i]) 

                     Σέιμξ_επακάιερεξ 

 

Α3. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, το οποίο εμφανίζει τα τετράγωνα των περιττών 

αριθμών από το 99 μέχρι το 1 με φθίνουσα σειρά.  

Για i από 99 μέχρι 1 με_βήμα -2  

Σέλος_επανάληψης 

 

α. Να ξαναράψετε στο τετράδιό σας το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου με αποκλειστική χρήση 

της δομής επανάληψης «Όσο ... επανάλαβε». (μονάδες 5)  

β. Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου με αποκλειστική 

χρήση της δομής επανάληψης «Αρχή_επανάληψης ... Μέχρις_ότου». (μονάδες 5) 

 

Απάκηεζε:   a.    i  99 
                    Όζμ i>=1 επακάιαβε 

 x  i^2  
 εμθάκηζε x  

                       i  i – 2 
                    ηέιμξ_επακάιερεξ       
 

β.    i  99 
                    ανπή_επακάιερεξ 

 x  i^2  
 εμθάκηζε x  

                      i  i – 2 
                    μέπνηξ_όημο i < 1  
 

Α5. Πώς ονομάζονται οι δύο κύριες λειτουργίες που εκτελούνται σε μία ΢ΣΟΙΒΑ δεδομένων; 

Σι λειτουργία επιτελούν και τι πρέπει να ελέγχεται πριν την εκτέλεσή τους; Μονάδες 6 

Απάκηεζε: ζει. 60 ζπμι. βηβιίμο ώζεζε – απώζεζε , (οπενπείιηζε – οπμπείιηζε) 
 
ΘΕΜΑ Β  

Β1. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  

Κ 1  

Φ  –1  

i 0  

Όσο Φ<7 επανάλαβε  

      i i + 1  

      ΚΚ∗Φ  

       Εμφάνισε Κ, Φ  

       Αν i mod 2=0 τότε  

              X X+1  

       Αλλιώς  

            XX+2  

       Σέλος_Αν  

Σέλος_επανάληψης  
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Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που θα εμφανίσει το τμήμα αλγορίθμου κατά την 

εκτέλεσή του με τη σειρά που θα εμφανιστούν. Μονάδες 10 

K Υ i έλμδμξ 

1 -1 0  

-1 1 1 -1   -1 

-1 2 2 -1    1 

-2 4 3 -2    2 

-8 5 4 -8    4 

-40 7 5 -40  5 
 

B2. Δίνεται τo παρακάτω τμήμα αλγορίθμου σε μορφή διαγράμματος ροής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Να κατασκευάσετε ισοδύναμο τμήμα αλγορίθμου σε ψευδογλώσσα. Μονάδες 10 

v0 

s0 
 

 

v mod 2=1 

 
χ -1 χ 1 

ss +x /(2*v+1) 

v v+1 

v=99 

π4*s 

Εκτφπωσε π 

αληθής 

αληθής 

ψευδής 

ψευδής 
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Απάντηση: 

v0 
s0 
ανπή_επακάιερεξ 

ακ κ mod 2 =1 ηόηε 
π -1 

αιιηώξ 
π 1 

ηέιμξ_ακ 
ss + x / (2*v + 1) 
κ κ + 1 

μέπνηξ_όημο κ = 99 
π4 * s 
εθηύπςζε π 
 
ΘΕΜΑ Γ  

Δημόσιος οργανισμός διαθέτει ένα συγκεκριμένο ποσό για την επιδότηση επενδυτικών 

έργων. Η επιδότηση γίνεται κατόπιν αξιολόγησης και αφορά δύο συγκεκριμένες κατηγορίες 

έργων με βάση τον προϋπολογισμό τους. Οι κατηγορίες και τα αντίστοιχα ποσοστά 

επιδότησης επί του προϋπολογισμού φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 
Κατηγορία έργου  Προϋπολογισμός έργου σε ευρώ  Ποσοστό Επιδότησης  

Μικρή  200.000 – 299.999  60%  

Μεγάλη  300.000 – 399.999  70%  

 

Η εκταμίευση των επιδοτήσεων των αξιολογηθέντων έργων γίνεται με βάση τη χρονική σειρά 

υποβολής τους. Μετά από κάθε εκταμίευση μειώνεται το ποσό που διαθέτει ο οργανισμός. Να 

αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:  

Γ1. Να διαβάζει το ποσό που διαθέτει ο οργανισμός για το πρόγραμμα επενδύσεων συνολικά, 

ελέγχοντας ότι το ποσό είναι μεγαλύτερο από 5.000.000 ευρώ. Μονάδες 2  

Γ2. Να διαβάζει το όνομα κάθε έργου. Η σειρά ανάγνωσης είναι η σειρά υποβολής των έργων. 

Η επαναληπτική διαδικασία να τερματίζεται, όταν αντί για όνομα έργου δοθεί η λέξη 

«ΣΕΛΟ΢», ή όταν το διαθέσιμο ποσό έχει μειωθεί τόσο, ώστε να μην είναι δυνατή η επιδότηση 

ούτε ενός έργου μικρής κατηγορίας. Για κάθε έργο, αφού διαβάσει το όνομά του, να διαβάζει 

και τον προϋπολογισμό του (δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας του προϋπολογισμού). 

Μονάδες 6  

Γ3. Για κάθε έργο να ελέγχει αν το διαθέσιμο ποσό καλύπτει την επιδότηση, και μόνον τότε 

να γίνεται η εκταμίευση του ποσού. ΢τη συνέχεια, να εμφανίζει το όνομα του έργου και το 

ποσό της επιδότησης που δόθηκε. Μονάδες 6 

Γ4. Να εμφανίζει το πλήθος των έργων που επιδοτήθηκαν από κάθε κατηγορία καθώς και τη 

συνολική επιδότηση που δόθηκε σε κάθε κατηγορία. Μονάδες 4  

Γ5. Μετά το τέλος της επαναληπτικής διαδικασίας να εμφανίζει το ποσό που δεν έχει 

διατεθεί, μόνο αν είναι μεγαλύτερο του μηδενός. Μονάδες 2 
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Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ ζέμαΓ_2012 
!ανπηθμπμηήζεηξμεηαβιεηώκ 
πιήζμξ_μηθν ← 0 
πιήζμξ_μεγ ← 0 
αζν_μηθν ← 0 
αζν_μεγ ← 0 
 
!εν Γ1 
Ανπή_επακάιερεξ 
  Δηάβαζε πμζό 
Ιέπνηξ_όημο πμζό > 5000000 
 !εν Γ2 
Δηάβαζε όκμμα, πμζό_πνμοπ 
Όζμ όκμμα <> 'ΣΓΘΟ΢' θαη πμζό > 200000* 0.60 επακάιαβε 
 
 !εν Γ3 
  Ακ πμζό_πνμοπ ≥ 200000 θαη πμζό_πνμοπ ≤ 299999 ηόηε 
    επηδόηεζε ← πμζό_πνμοπ*0.60 
  αιιηώξ 
    επηδόηεζε ← πμζό_πνμοπ*0.70 
  Σέιμξ_ακ 
  Ακ πμζό ≥ επηδόηεζε ηόηε 
  !εν Γ4 
    πμζό ← πμζό - επηδόηεζε 
    Ακ πμζό_πνμοπ ≥ 200000 θαη πμζό_πνμοπ ≤ 299999 ηόηε 
      πιήζμξ_μηθν ← πιήζμξ_μηθν + 1 
      αζν_μηθν ← αζν_μηθν + επηδόηεζε 
    αιιηώξ 
      πιήζμξ_μεγ ← πιήζμξ_μεγ + 1 
      αζν_μεγ ← αζν_μεγ + επηδόηεζε 
    Σέιμξ_ακ 
    Γμθάκηζε όκμμα, επηδόηεζε 
  Σέιμξ_ακ 
  Δηάβαζε όκμμα, πμζό_πνμοπ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε 'πιήζμξ μηθνώκ ένγςκ', πιήζμξ_μηθν 
Γμθάκηζε 'επηδόηεζε μηθνώκ ένγςκ', αζν_μηθν 
Γμθάκηζε 'πιήζμξ μεγάιςκ ένγςκ', πιήζμξ_μεγ 
Γμθάκηζε 'επηδόηεζε μεγάιςκ ένγςκ', αζν_μεγ 
 
 !εν Γ5 
Ακ πμζό > 0 ηόηε 
  Γμθάκηζε 'αδηάζεημ πμζόκ', πμζό 
Σέιμξ_ακ 
 
Σέιμξ ζέμαΓ_2012 
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ΘΕΜΑ Δ  

Μια εταιρεία ασχολείται με εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών συστημάτων, με τα οποία οι 

πελάτες της έχουν τη δυνατότητα αφενός να παράγουν ηλεκτρική ενέργεια για να 

καλύπτουν τις ανάγκες της οικίας τους, αφετέρου να πωλούν την πλεονάζουσα ενέργεια 

προς 0,55€/kWh, εξασφαλίζοντας επιπλέον έσοδα. Η εταιρεία αποφάσισε να ερευνήσει τις 

εγκαταστάσεις που πραγματοποίησε την προηγούμενη χρονιά σε δέκα (10) πελάτες που 

βρίσκονται ο καθένας σε διαφορετική πόλη της Ελλάδας.  

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΨ΢΢Α το οποίο:  

Δ1. α. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. (μονάδα 1)  

β. Να διαβάζει για κάθε πελάτη το όνομά του και το όνομα της πόλης στην οποία διαμένει και 

να τα αποθηκεύει στον δισδιάστατο πίνακα ΟΝ*10,2+. (μονάδα 1)  

γ. Να διαβάζει το ποσό της ηλεκτρικής ενέργειας σε kWh που παρήγαγαν τα φωτοβολταϊκά 

συστήματα κάθε πελάτη, καθώς και το ποσό της ηλεκτρικής ενέργειας που κατανάλωσε κάθε 

πελάτης για κάθε μήνα του έτους, και να τα αποθηκεύει στους πίνακες Π*10,12+ για την 

παραγωγή και Κ*10,12+ για την κατανάλωση αντίστοιχα (δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας 

των δεδομένων). (μονάδες 2) (σύνολο μονάδων Δ1 4) 

Δ2. Να υπολογίζει την ετήσια παραγωγή και κατανάλωση ανά πελάτη καθώς και τα ετήσια 

έσοδά του σε ευρώ (€). Θεωρήστε ότι για κάθε πελάτη η ετήσια παραγόμενη ηλεκτρική 

ενέργεια είναι μεγαλύτερη ή ίση της ενέργειας που έχει καταναλώσει. Μονάδες 4  

Δ3. Να εμφανίζει το όνομα της πόλης στην οποία σημειώθηκε η μεγαλύτερη παραγωγή 

ηλεκτρικού ρεύματος. Μονάδες 3  

Δ4. Να καλεί κατάλληλο υποπρόγραμμα με τη βοήθεια του οποίου θα εμφανίζονται τα 

ετήσια έσοδα κάθε πελάτη κατά φθίνουσα σειρά. Να κατασκευάσετε το υποπρόγραμμα που 

χρειάζεται για το σκοπό αυτό.Μονάδες 5  

Δ5. Να εμφανίζει τον αριθμό του μήνα με τη μικρότερη παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Θεωρήστε ότι υπάρχει μόνο ένας τέτοιος μήνας. Μονάδες 4 

Απάκηεζε: 
ΠΡΟΓΡΑΙΙΑ ζέμαΔ_2012 
!εν Δ1α 
ΙΓΣΑΒΘΕΣΓ΢ 
  ΑΗΓΡΑΖΓ΢: η, ι, ζέζε1, ζέζε2 
  
ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΓ΢: Π[10, 12], Η[10, 12], εη_παν[10], εη_θαη[10], εη_εζ[10], μεγ, ει_παν, 
 &παν_μεκ[12]  
  ΥΑΡΑΗΣΕΡΓ΢: ΟΚ[10, 2]  
 
ΑΡΥΕ 
 !εν Δ1β 
  ΓΖΑ η ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 10 
    ΓΖΑ ι ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 2 
      ΔΖΑΒΑ΢Γ ΟΚ[η, ι]  
    ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
  ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
 
 !εν Δ1γ 
  ΓΖΑ η ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 10 
    ΓΖΑ ι ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 12 
      ΔΖΑΒΑ΢Γ Π[η, ι], Η[η, ι] 
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    ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
  ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
 
 !εν Δ2 
  ΓΖΑ η ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 10 
    εη_παν[η] <- 0 
    εη_θαη[η] <- 0 
    ΓΖΑ ι ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 12 
      εη_παν[η] <- εη_παν[η] + Π[η, ι]  
      εη_θαη[η] <- εη_θαη[η] + Η[η, ι]  
    ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
   !γηα ημ Δ3 
    εη_εζ[η] <- εη_παν[η]*0.55 
  ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
 
  !ενΔ3 
  μεγ <- εη_παν[1]  
  ζέζε1 <- 1 
  ΓΖΑ η ΑΠΟ 2 ΙΓΥΡΖ 10 
    ΑΚ μεγ < εη_παν[η] ΣΟΣΓ 
      μεγ <- εη_παν[η]  
      ζέζε1 <- η 
    ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 
  ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
  ΓΡΑΦΓ ΟΚ[ζέζε1, 2]  
 
 !εν Δ4 
  ΗΑΘΓ΢Γ δηαδηθαζία_εζόδςκ(εη_εζ)  
 
   !εν Δ5 
  ΓΖΑ ι ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 12 
    παν_μεκ[ι] <- 0 
    ΓΖΑ η ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 10 
      παν_μεκ[ι] <- παν_μεκ[ι] + Π[η, ι]  
    ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
  ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
 
  ει_παν <- παν_μεκ[1]  
  ζέζε2 <- 1 
  ΓΖΑ ι ΑΠΟ 2 ΙΓΥΡΖ 12 
    ΑΚ ει_παν > παν_μεκ[ι] ΣΟΣΓ 
      ει_παν <- παν_μεκ[ι]  
      ζέζε2 <- ι 
    ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 
  ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
  ΓΡΑΦΓ ζέζε2 
ΣΓΘΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΙΙΑΣΟ΢ 
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ΔΖΑΔΖΗΑ΢ΖΑ δηαδηθαζία_εζόδςκ(α)  
ΙΓΣΑΒΘΕΣΓ΢ 
  ΑΗΓΡΑΖΓ΢: η, ι 
  ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΓ΢: α[10], πνμζ 
 
ΑΡΥΕ 
  !ηαληκόμεζε θοζζαιίδαξ 
  ΓΖΑ η ΑΠΟ 2 ΙΓΥΡΖ 10 
    ΓΖΑ ι ΑΠΟ 10 ΙΓΥΡΖ η ΙΓ_ΒΕΙΑ -1 
      ΑΚ α[ι - 1] < α[ι] ΣΟΣΓ 
        πνμζ <- α[ι - 1]  
        α[ι - 1] <- α[ι]  
        α[ι] <- πνμζ 
      ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 
    ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
  ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
 
  ΓΖΑ η ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 10 
    ΓΡΑΦΓ α[η]  
  ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
ΣΓΘΟ΢_ΔΖΑΔΖΗΑ΢ΖΑ΢ 
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Επαναληπτικές  2012 

ΘΕΜΑ Α 

A1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, 

αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Δομημένα χαρακτηρίζονται εκείνα τα προβλήματα, των οποίων η επίλυση προέρχεται από 

μία αυτοματοποιημένη διαδικασία. 

β. Ένας αλγόριθμος μπορεί να μην έχει έξοδο. 

γ. Οι δομές δεδομένων διακρίνονται σε τρεις μεγάλες κατηγορίες: τις στατικές, τις δυναμικές 

και τις ημιδομημένες. 

δ. Πραγματικές ονομάζονται οι παράμετροι που χρησιμοποιούνται κατά την κλήση ενός 

υποπρογράμματος. 

ε. Η σύγκριση ΄ΑΛΗΘΗ΢΄ > ΄ΑΛΗΘΕ΢΄ δίνει τιμή ΧΕΤΔΗ΢.  Μονάδες 5 

Απάκηεζε: 1. ΢ςζηό, 2. Θάζμξ, 3. Θάζμξ, 4. ΢ςζηό, 5. Θάζμξ 

 

Α2. Να ξαναγράψετε την παρακάτω εντολή 

Αν ( Α < Β και C <> D ) και ( B > D ή Β =D ) τότε 

K  1 

Σέλος_αν  

χωρίς τη χρήση λογικών τελεστών.  Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 

Ακ Α < Β ηόηε 

Ακ C <> D ηόηε 

Ακ B > =D ηόηε 

K 1 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_ακ 

 

Α3. Ο παρακάτω αλγόριθμος προτάθηκε για να ελέγχει και να εκτυπώνει, αν ένας μη 

αρνητικός ακέραιος αριθμός είναι μονοψήφιος, διψήφιος ή τριψήφιος. ΢την περίπτωση που 

δοθεί αριθμός αρνητικός ή με περισσότερα από 3 ψηφία ο αλγόριθμος πρέπει ναεμφανίζει το 

μήνυμα «Λάθος Δεδομένα». 

Αλγόριθμος Χηφία 

Διάβασε x 

Αν x >= 0 και x < 10 τότε 

εμφάνισε ΄Μονοψήφιος΄ 

Αλλιώς_αν x < 100 τότε 

εμφάνισε ΄Διψήφιος΄ 

Αλλιώς_αν x < 1000 τότε 

εμφάνισε ΄Σριψήφιος΄ 

Αλλιώς 
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εμφάνισε ΄Λάθος Δεδομένα΄ 

Σέλος_αν 

Σέλος Χηφία 

Ο παραπάνω αλγόριθμος έχει λάθος. Δώστε ένα παράδειγμα εισόδου που θα καταδείξει το 

λάθος που υπάρχει στον αλγόριθμο (Μονάδες 3). ΢τη συνέχεια να γράψετε τον αλγόριθμο 

στο τετράδιο σας κάνοντας τις απαραίτητες διορθώσεις, έτσι ώστε να λειτουργεί σωστά 

(Μονάδες 7). Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 

Γηα x = -4 ζα εμθακίζεη «Δηρήθημξ» 

 

Αιγόνηζμμξ Φεθία 

Δηάβαζε x 

Ακ x >= 0 θαη x < 10 ηόηε 

Γμθάκηζε ΄Ιμκμρήθημξ΄ 

Αιιηώξ_ακ x >= 10 KAI x < 100 ηόηε 

Γμθάκηζε ΄Δηρήθημξ΄ 

Αιιηώξ_ακ x >= 100 KAI x < 1000 ηόηε 

Γμθάκηζε ΄Σνηρήθημξ΄ 

Αιιηώξ 

Γμθάκηζε ΄Θάζμξ Δεδμμέκα΄ 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ Φεθία 

 

Α4. Να περιγράψετε τα προβλήματα που είναι δυνατόν να παρουσιαστούν κατά την 

αναπαράσταση ενός αλγορίθμου, αν χρησιμοποιηθεί ελεύθερο κείμενο και φυσική γλώσσα 

κατά βήματα. Μονάδες 5 

Απάκηεζε: ζει. 28 ημο ζπμιηθμύ βηβιίμο 

 

Α5. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου που χρησιμοποιεί ένα μονοδιάστατο πίνακα 

Α*20+. Ο πίνακας περιέχει άρτιους και περιττούς θετικούς ακεραίους, σε τυχαίες θέσεις. Σο 

τμήμα αλγορίθμου δημιουργεί ένα νέο πίνακα Β*20+ στον οποίο υπάρχουν πρώτα οι άρτιοι και 

μετά ακολουθούν οι περιττοί. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αλγόριθμο συμπληρώνοντας 

τα κενά: Μονάδες 10 

 

Κ  0 

Για i από ............ μέχρι ............ 

Αν Α*i+ mod 2 = 0 τότε 

Κ  ............ 

Β*............+  A[i] 

Σέλος_αν 

Σέλος_επανάληψης 

Για i από ............ μέχρι ............ 
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Αν Α*i+ mod 2 = ............ τότε 

............ 

Β*............+  A[............] 

Σέλος_αν 

Σέλος_επανάληψης 

 

Απάκηεζε: 

Η  0 

Γηα i από 1 μέπνη 20 

Ακ Α[i] mod 2 = 0 ηόηε 

Η  Η + 1 

Β[Η]  A[i] 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Γηα i από 1 μέπνη 20 

Ακ Α[i] mod 2 = 1 ηόηε 

Η <- Η + 1 

Β[Η]  A[i] 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος 

Αλγόριθμος Διοφαντική 

Για x από 0 μέχρι 100 

Για y από 0 μέχρι 100 

Για z από 0 μέχρι 100 

Αν 3*x+2*y-7*z=5 τότε εκτύπωσε x,y,z 

Σέλος_επανάληψης 

Σέλος_επανάληψης 

Σέλος_επανάληψης 

Σέλος Διοφαντική 



ΘΕΜΑΤΑ ΑΕΠΠ  Σελίδα 27 από 64 

 

Να κατασκευάσετε στο τετράδιό σας το διάγραμμα ροής, που αντιστοιχεί στον παραπάνω 

αλγόριθμο. Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 

Β2. Δίνονται οι πίνακες DATA*7+, L*7+, R*7+, οι οποίοι περιέχουν δεδομένα, όπως φαίνονται 

στα παρακάτω σχήματα: 

 1 2 3 4 5 6 7 

DATA Ψ Β Ο Κ Η Φ Σ 

 1 2 3 4 5 6 7 

L 5 4 2 6 7 3 1 

 1 2 3 4 5 6 7 

R 6 4 7 5 6 1 2 

Φρησιμοποιώντας τους ανωτέρω πίνακες, να εκτελέσετε το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου και 

να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών, αφού τον μεταφέρετε στο τετράδιό σας. Μονάδες 10 

ΓΡΑΜΜΑ  ΄΢΄ 

Κ  1 

Όσο DATA*K+ <> ΓΡΑΜΜΑ επανάλαβε 

Εκτύπωσε DATA*K+ 

Αν DATA*K+ > ΓΡΑΜΜΑ τότε 
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Κ  L[K] 

αλλιώς 

Κ  R[K] 

Σέλος_αν 

Σέλος_επανάληψης 

Εκτύπωσε DATA*K+ 

 

Πίνακας Τιμών 

Απάκηεζε: 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

H κρυπτογράφηση χρησιμοποιείται για την προστασία των μεταδιδομένων πληροφοριών. 

Ένας απλός αλγόριθμος κρυπτογράφησης χρησιμοποιεί την αντιστοίχιση κάθε γράμματος 

ενός κειμένου σε ένα άλλο γράμμα της αλφαβήτου. Για το σκοπό αυτό δίνεται πίνακας 

Β*2,24+, ο οποίος στην πρώτη γραμμή του περιέχει σε αλφαβητική σειρά τους χαρακτήρες από 

το Α έως και το Ψ. ΢τη δεύτερη γραμμή του βρίσκονται οι ίδιοι χαρακτήρες, αλλά με 

διαφορετική σειρά. Κάθε χαρακτήρας της πρώτης γραμμής κρυπτογραφείται στον αντίστοιχο 

χαρακτήρα της δεύτερης γραμμής, που βρίσκεται στην ίδια στήλη. Επίσης, δίνεται πίνακας 

ΚΕΙΜ*500+, ο οποίος περιέχει αποθηκευμένο με κεφαλαία ελληνικά γράμματα το προς 

κρυπτογράφηση κείμενο. Κάθε χαρακτήρας του κειμένου βρίσκεται σε ένα κελί του πίνακα 

ΚΕΙΜ*500+. Οι λέξεις του κειμένου χωρίζονται με έναν χαρακτήρα κενό (΄ ΄), ενώ στο τέλος του 

κειμένου μπορεί να υπάρχουν χαρακτήρες κενό (΄ ΄), μέχρι να συμπληρωθεί ο πίνακας. Να 

αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος: 

Γ1. Να εμφανίζει το πλήθος των χαρακτήρων κενό (΄ ΄), που υπάρχουν μετά το τέλος του 

κειμένου στον πίνακα ΚΕΙΜ*500+. Αν δεν υπάρχει χαρακτήρας κενό μετά τον τελευταίο 

χαρακτήρα του μη κρυπτογραφημένου κειμένου, τότε να εμφανίζεται το μήνυμα: «Σο μήκος 

του κειμένου είναι 500 χαρακτήρες». Θεωρήστε ότι ο πίνακας ΚΕΙΜ*500+ περιέχει τουλάχιστον 

μία λέξη. Μονάδες 5 

Γ2. Να κρυπτογραφεί τους χαρακτήρες του πίνακα ΚΕΙΜ*500+ στον πίνακα ΚΡΤΠ*500+, με 

βάση τον πίνακα ΑΒ*2,24+. Η κρυπτογράφηση να τερματίζεται με το τέλος του κειμένου. 

Δίνεται ότι κάθε χαρακτήρας κενό, που υπάρχει στον πίνακα ΚΕΙΜ*500+, παραμένει 

χαρακτήρας κενό στον πίνακα ΚΡΤΠ*500+. Μονάδες 7 

Γ3. Να εμφανίζει το πλήθος των λέξεων του κειμένου, καθώς και το πλήθος των χαρακτήρων 

που έχει η μεγαλύτερη λέξη του κειμένου στον πίνακα ΚΡΤΠ*500+.  Θεωρήστε ότι η 

μεγαλύτερη λέξη είναι μοναδική. Μονάδες 8 

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ ΘέμαΓ 

ΓΡΑΜΜΑ  Κ ΟΘΟΝΗ(ΕΚΣΤΠΨ΢Η) 

Σ 1 Φ 
 5 Ε 
 6 Φ 
 3 Ο 
 7 ΢ 
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Δεδμμέκα //ΑΒ, ΗΓΖΙ// 

! Γ1 

i <- 500 

Όζμ ΗΓΖΙ[i] = „ ‟ επακάιαβε 

i <- i - 1 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Ακ i = 500 ηόηε 

Γμθάκηζε “Σμ μήθμξ ημο θεημέκμο είκαη 500 παναθηήνεξ” 

Αιιηώξ 

πιήζμξ_θεκώκ <- 500 – i 

Γμθάκηζε πιήζμξ_θεκώκ 

Σέιμξ_ακ 

 

! Γ2 

μήθμξ_πνόηαζεξ <- i 

Γηα i από 1 μέπνη μήθμξ_πνόηαζεξ 

Ακ ΗΓΖΙ[i] = „ ‟ ηόηε 

ΗΡΤΠ[i] <- „ ‟ 

Αιιηώξ 

! Φάλε κα βνεηξ ηεκ ζέζε ημο γνάμμαημξ ζηεκ πνώηε γναμμή  ημο πίκαθα ΑΒ θαη 

!ακηηθαηάζηεζέ ημ με ημ ακηίζημηπμ ηεξ δεύηενεξ γναμμήξ ημο πίκαθα ΑΒ. 

βνέζεθε <- ΦΓΤΔΕ΢ 

θ <- 1 

Όζμ θ <= 24 ΗΑΖ βνέζεθε = ΦΓΤΔΕ΢ επακάιαβε 

Ακ ΑΒ[1, θ] = ΗΓΖΙ[i] ηόηε 

ΗΡΤΠ[i] <- ΑΒ[2, θ] 

βνέζεθε <- ΑΘΕΘΕ΢ 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

 

! Γ3 

θεκά <- 0 

μεθμξ_μεγ_ιέλεξ <- 0 

μήθμξ_ηνέπμοζαξ_ιέλεξ <- 0 

Γηα i από 1 μέπνη μήθμξ_πνόηαζεξ 

Ακ ΗΡΤΠ[i] = „ ‟ ηόηε 

θεκά <- θεκά + 1 

Ακ μήθμξ_ηνέπμοζαξ_ιέλεξ > μήθμξ_μεγ_ιέλεξ ηόηε 

μήθμξ_μεγ_ιέλεξ <- μήθμξ_ηνέπμοζαξ_ιέλεξ 
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Σέιμξ_ακ 

μήθμξ_ηνέπμοζαξ_ιέλεξ <- 0 

Αιιηώξ 

μήθμξ_ηνέπμοζαξ_ιέλεξ <- μήθμξ_ηνέπμοζαξ_ιέλεξ + 1 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

 

! Ε ηειεοηαία ιέλε, δεκ πνόιαβε κα ζογθνηζεί… 

Ακ μήθμξ_ηνέπμοζαξ_ιέλεξ > μήθμξ_μεγ_ιέλεξ ηόηε 

μήθμξ_μεγ_ιέλεξ <- μήθμξ_ηνέπμοζαξ_ιέλεξ 

Σέιμξ_ακ 

ιέλεηξ <- θεκά + 1 

Γμθάκηζε ιέλεηξ, μήθμξ_μεγ_ιέλεξ 

Σέιμξ ΘέμαΓ 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Εταιρεία που ασχολείται με μετρήσεις τηλεθέασης καταγράφει στοιχεία, ανά ημέρα και για 

χρονικό διάστημα μίας εβδομάδας, τα οποία αφορούν την τηλεθέαση των κεντρικών δελτίων 

ειδήσεων που προβάλλονται από πέντε (5) τηλεοπτικούς σταθμούς. Για τη διευκόλυνση της 

στατιστικής επεξεργασίας των δεδομένων να αναπτύξετε πρόγραμμα το οποίο: 

Δ1. Να περιλαμβάνει τμήμα δηλώσεων. Μονάδες 2 

Δ2. Για κάθε έναν από τους τηλεοπτικούς σταθμούς να δέχεται το όνομά του και το πλήθος 

των τηλεθεατών που παρακολούθησαν το κεντρικό δελτίο ειδήσεων κάθε μέρα της 

εβδομάδας, από Δευτέρα έως και Κυριακή. Να μη γίνει έλεγχος εγκυρότητας. Μονάδες 4 

Δ3. Να καλεί για κάθε έναν από τους τηλεοπτικούς σταθμούς κατάλληλο υποπρόγραμμα, το 

οποίο να υπολογίζει και να επιστρέφει το μέσο πλήθος τηλεθεατών, που παρακολούθησαν το 

κεντρικό δελτίο ειδήσεών του, τη συγκεκριμένη εβδομάδα. 

Να αναπτύξετε το κατάλληλο υποπρόγραμμα. Μονάδες 4 

Δ4. Να εμφανίζει τα ονόματα των σταθμών για τους οποίους ο μέσος όρος τηλεθέασης του 

΢αββατοκύριακου (2 ημέρες) ήταν τουλάχιστον 10% μεγαλύτερος από το μέσο όρο 

τηλεθέασης στις καθημερινές (Δευτέρα έως και Παρασκευή). Μονάδες 5 

Δ5. Να εμφανίζει τα ονόματα των τηλεοπτικών σταθμών, οι οποίοι κάθε ημέρα, από  Δευτέρα 

έως και Κυριακή, παρουσιάζουν συνεχώς, από ημέρα σε ημέρα, αύξηση τηλεθέασης. Αν δεν 

υπάρχουν τέτοιοι σταθμοί, να εμφανίζει το μήνυμα: «Κανένας σταθμός δεν είχε συνεχή 

αύξηση τηλεθέασης». Μονάδες 5 

Απάντηση: 

ΠΡΟΓΡΑΙΙΑ ΘέμαΔ 

!Δ1------------------------- 

ΙΓΣΑΒΘΕΣΓ΢ 

ΑΗΓΡΑΖΓ΢: i, j 

ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΓ΢: ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[5, 7], ΙΟ[5], ΙΟ_θαζ, ΙΟ_ζθ 

ΥΑΡΑΗΣΕΡΓ΢: ΢ΣΑΘΙΟ΢[5] 
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ΘΟΓΖΗΓ΢: βνέζεθε_ζηαζμόξ, βνέζεθε_μείςζε 

ΑΡΥΕ 

! Δ2-------------------------- 

ΓΖΑ i ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 5 

ΔΖΑΒΑ΢Γ ΢ΣΑΘΙΟ΢[i] 

ΓΖΑ j ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 7 

ΔΖΑΒΑ΢Γ ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, j] 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

! Δ3--------------------------- 

ΓΖΑ i ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 5 

! ε εθπώνεζε ζε πίκαθα είκαη πνμαηνεηηθή, δεκ δεηείηαη από ηεκ εθθώκεζε 

MO[i] <- ΙΓ΢Ο_ΠΘΕΘΟ΢(ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε, i) 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

! Δ4---------------------------- 

ΓΖΑ i ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 5 

ΙΟ_θαζ <- (ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, 1] + ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, 2] + ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, 3] + 

&ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, 4] + ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, 5]) / 5 

ΙΟ_ζθ <- (ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, 6] + ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, 7]) / 2 

ΑΚ ΙΟ_ζθ >= ΙΟ_θαζ + ΙΟ_θαζ * 10 / 100 ΣΟΣΓ 

ΓΡΑΦΓ ΢ΣΑΘΙΟ΢[i] 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

 

! Δ5------------------------------ 

! Θα ακαδεηήζμομε θάζε ζηαζμό, ζηηξ δηαδμπηθέξ μένεξ όπμο έπμομε μείςζε ηειεζέαζεξ. Ακ 

!απμηύπμομε ζα εμθακίζμομε ημκ ζηαζμό αοηό. 

! Ε ιμγηθή μεηαβιεηή(βνέζεθε_ζηαζμόξ) θναηά ημκ ζηαζμό ζημκ μπμίμ δεκ οπάνπεη μείςζε. 

! Ακ αοηή ε βνέζεθε_ζηαζμόξ ρεοδήξ, ηόηε δεκ οπάνπεη ζηαζμόξ πμο κα έπεη αύλεζε 

!ηειεζέαζεξ 

βνέζεθε_ζηαζμόξ <- ΦΓΤΔΕ΢ 

ΓΖΑ i ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 5 

βνέζεθε_μείςζε <- ΦΓΤΔΕ΢ 

j <- 1 

Ο΢Ο βνέζεθε_μείςζε = ΦΓΤΔΕ΢ ΗΑΖ j < 7 ΓΠΑΚΑΘΑΒΓ 

ΑΚ ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, j] > ΣΕΘΓΘΓΑ΢Ε[i, j+1] ΣΟΣΓ 

βνέζεθε_μείςζε <- ΑΘΕΘΕ΢ 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

j <- j + 1 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΑΚ βνέζεθε_μείςζε = ΦΓΤΔΕ΢ ΣΟΣΓ 
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ΓΡΑΦΓ ΢ΣΑΘΙΟ΢[i] 

βνέζεθε_ζηαζμόξ <- ΑΘΕΘΕ΢ 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΣΓΘΟ΢ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΑΚ βνέζεθε_ζηαζμόξ = ΦΓΤΔΕ΢ ΣΟΣΓ 

ΓΡΑΦΓ “Ηακέκαξ ζηαζμόξ δεκ είπε ζοκεπή αύλεζε ηειεζέαζεξ” 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΣΓΘΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΙΙΑΣΟ΢ 

----------------------------------------------------------------------- 

΢ΤΚΑΡΣΕ΢Ε ΙΓ΢Ο_ΠΘΕΘΟ΢(Α, γν):ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΕ 

ΙΓΣΑΒΘΕΣΓ΢ 

ΑΗΓΡΑΖΓ΢: γν, j 

ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΓ΢: Α[5, 7], ΢ 

ΑΡΥΕ 

΢ <- 0 

ΓΖΑ j ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 7 

΢ <- ΢ + Α[γν, j] 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΙΓ΢Ο_ΠΘΕΘΟ΢ <- ΢ / 7 

ΣΓΘΟ΢_΢ΤΚΑΡΣΕ΢Ε΢ 
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ΘΕΜΑΣΑ 2013 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-6 και 

δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν η πρόταση είναι 

λανθασμένη. 

1. Η τιμή μιας μεταβλητής και ο τύπος της μπορούν να αλλάζουν κατά την εκτέλεση ενός 

προγράμματος. 

2. Όταν υπάρχουν δυο βρόχοι, ο ένας εμφωλευμένος μέσα στον άλλο, αυτός που ξεκινάει 

τελευταίος πρέπει να ολοκληρώνεται πρώτος. 

3. Μια διαφορά της εντολής Όσο σε σχέση με την εντολή Μέχρις_ότου οφείλεται στη θέση 

της λογικής συνθήκης στη ροή εκτέλεσης των εντολών. 

4. Αν Α=2, Β=3, Γ=4 και Δ=ΑΛΗΘΗ΢, τότε η τιμή της έκφρασης(Β* Γ>Α+Β) ΚΑΙ (ΟΦΙ(Δ)) είναι 

ΑΛΗΘΗ΢. 

5. Κατά την εκτέλεση της εντολής ΔΙΑΒΑ΢Ε, το πρόγραμμα διακόπτει την εκτέλεσή του και 

περιμένει την εισαγωγή τιμών από το πληκτρολόγιο. 

6. Οι πίνακες δεν μπορούν να έχουν περισσότερες από δύο διαστάσεις. 

Μονάδες 6 

Απάκηεζε: 1Θ, 2΢, 3΢, 4Θ, 5΢, 6Θ 
 

Α2. Δίνεται το παρακάτω ημιτελές τμήμα αλγορίθμου: 

k1 

ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΦΡΙ 4 

  ΓΙΑ j ΑΠΟ 1 ΜΕΦΡΙ 5 

      ΑΝ ... ΣΟΣΕ 

            Α*k+ i 

            Α*<+ < 

            Α*<+ < 

             k  < 

       ΣΕΛΟ΢_ΑΝ 

   ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου με τα κενά 

συμπληρωμένα, έτσι ώστε για τα μη μηδενικά στοιχεία ενός δισδιάστατου πίνακα ΠΙΝ*4,5+ να 

τοποθετεί σε ένα μονοδιάστατο πίνακα Α*60+ τις ακόλουθες πληροφορίες: τη γραμμή, τη 

στήλη, και κατόπιν την τιμή του. Μονάδες 8 

Απάκηεζε:  
k1 
ΓΖΑ i ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 4 
  ΓΖΑ j ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 5 
      ΑΚ ΠΖΚ[i,j] <> 0 ΣΟΣΓ 
            Α[k] i 
            Α[k+1] j 
            Α[k+2]ΠΖΚ[i,j] 
             k  k+3 
       ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 
   ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
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Α3.α. Να αναφέρετε ονομαστικά τους λόγους για τους οποίους αναθέτουμε την επίλυση ενός 

προβλήματος σε υπολογιστή (μονάδες 4). 

β. Να γράψετε τις περιπτώσεις για τις οποίες δικαιολογείται η χρήση της σειριακής μεθόδου 

αναζήτησης σε έναν πίνακα (μονάδες 3). 

γ. Να γράψετε τα πλεονεκτήματα των γλωσσών υψηλού επιπέδου (μονάδες 4). 

 Απάκηεζε: α)ζει. 19 ζπμι. βηβιίμο β) ζει.65 ζπμι. βηβιίμο γ)ζει. 127 ζπμι.βηβιίμο 
 

Α4. α. Δίνεται τετραγωνικός πίνακας Π*100,100+ και το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου σε 

ψευδογλώσσα: 

Για i από 1 μέχρι 100 

    Για j από 1 μέχρι 100 

         Αν i<j τότε 

    Διάβασε Π*i,j+ 

Σέλος_αν 

Σέλος_επανάληψης 

Σέλος_επανάληψης 

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου χωρίς τη χρήση της 

δομής επιλογής, έτσι ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία (μονάδες 4). 

Απάκηεζε: 
Γηα j από 2 μέπνη 100 
   Γηα i από 1 μέπνη j 
      Δηάβαζε Π[i,j] 
  Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
 

β. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, έχοντας συμπληρώσει 

τις γραμμές εντολών 2, και 3 ώστε να εμφανίζει πάντα το μεγαλύτερο από τους δυο αριθμούς 

που διαβάστηκαν: 

1. Διάβασε Α, Β 

2. Αν Α < Β τότε 

3. <<<<<.. 

4. Σέλος_αν 

5. Εμφάνισε Α 

(μονάδες 4) 

Απάκηεζε: 

1. Δηάβαζε Α, Β 

2. Ακ Α < Β ηόηε 

3. ΒΑ  

4. Σέιμξ_ακ 

5. Γμθάκηζε Α 

 

Α5. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της στήλης Α και δίπλα το γράμμα της 

στήλης Β που αντιστοιχεί σωστά. Μονάδες 7 

 

Στήλη Α Στήλη Β 

1 ταρακηήρες Α λογική ηιμή 

2 ελεύθερο κείμενο Β οσρά 
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3 ώθηζη Γ κριηήριο αλγορίθμοσ 

4 αληθής Δ επανάληυη 

5 FIFO Ε ηύπος μεηαβληηής 

6 αποηελεζμαηικόηηηα Στ ζηοίβα 

7 βρότος Ζ ηρόπος αναπαράζηαζης 

αλγορίθμοσ 

Απάκηεζε: 1Γ, 2Δ, 3΢η, 4Α, 5Β, 6Γ, 7Δ 
 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος: 

Αλγόριθμος Παράγοντες 

Διάβασε α 

k 2 

Όσο α>1 επανάλαβε 

Αν α mod k = 0 τότε 

Εμφάνισε k 

αα div k 

Αλλιώς 

kk+1 

Σέλος_αν 

Σέλος_επανάληψης 

Σέλος Παράγοντες 

Να σχεδιάσετε στο τετράδιό σας το αντίστοιχο διάγραμμα ροής. Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 
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Β2. Έστω μονοδιάστατος πίνακας Π*100+, του οποίου τα στοιχεία περιέχουν τις λογικές τιμές 

ΑΛΗΘΗ΢ και ΧΕΤΔΗ΢. Να γραφεί τμήμα αλγορίθμου που χωρίς τη χρήση «αλγορίθμων 

ταξινόμησης» να τοποθετεί στις πρώτες θέσεις του πίνακα την τιμή ΑΛΗΘΗ΢ και στις 

τελευταίες την τιμή ΧΕΤΔΗ΢. Μονάδες 10 

 

Απάκηεζε: (2 ηνόπμη) 
1ος τρόπος – με βοηθητικό πίνακα 2ος τρόπος με μετρητή 

Αλγόριθμος Β2 Αλγόριθμος Β2 

κ1 πλ_αληθ0 

Για ι από 1 μεχρι 100 Για ι από 1 μεχρι 100 

Αν Π*ι+=ΑΛΗΘΗ΢ τότε Αν Π*ι+=ΑΛΗΘΗ΢ τότε 

        Β*κ+Π*ι+  πλ_αληθπλ_αληθ+1 

Σέλος_αν Σέλος_αν 

Σέλος_επανάληψης Σέλος_επανάληψης 

Για ι από κ μέχρι 100 Για ι από 1 μέχρι πλ_αληθ  

 Β*ι+ΧΕΤΔΗ΢   Π*ι+ΑΛΗΘΗ΢ 

Σέλος_επανάληψης Σέλος_επανάληψης 

Σέλος Β2 Για ι από πλ_αληθ+1 μέχρι 100  

   Π*ι+ΧΕΤΔΗ΢ 

 Σέλος_επανάληψης 

 Σέλος Β2 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Η χρήση των κινητών τηλεφώνων, των φορητών υπολογιστών, των tablet υπολογιστών από 

τους νέους αυξάνεται ραγδαία. Ένας από τους στόχους των ερευνητών είναι να διερευνήσουν 

αν υπάρχουν επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων από την αυξημένη έκθεση στα 

ηλεκτρομαγνητικά πεδία. Για τον σκοπό αυτό γίνονται μετρήσεις του ειδικού ρυθμού 

απορρόφησης (SAR) της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, πάνω στο ανθρώπινο σώμα. Ο 

δείκτης SAR μετράται σε Watt/Kgr και ο παγκόσμιος οργανισμός υγείας έχει θεσμοθετήσει 

ότι τα επιτρεπτά όρια για το κεφάλι και τον κορμό είναι μέχρι και 2 Watt/Kgr, ενώ για τα άκρα 

μέχρι και 4 Watt/Kgr. Θέλοντας να προσομοιάσουμε την έρευνα, θεωρούμε ότι σε 30 μαθητές 

έχουν τοποθετηθεί στον καθένα δυο μετρητές του δείκτη SAR, ο ένας στο κεφάλι και ο άλλος 

σε ένα από τα άνω άκρα, οι οποίοι καταγράφουν τις τιμές του αντίστοιχου δείκτη SAR κάθε 6 

λεπτά.  

Να αναπτύξετε αλγόριθμο σε ψευδογλώσσα, ο οποίος: 

Γ1. Να διαβάζει τους πίνακες: ΚΨΔ*30+, ο οποίος θα περιέχει τους κωδικούς των 30 μαθητών, 

τον πίνακα ΚΕΥ*30,10+, του οποίου κάθε γραμμή θα αντιστοιχεί σε έναν μαθητή και θα έχει 10 

τιμές που αντιστοιχούν στο SAR της κεφαλής για μια ώρα, καθώς και τον πίνακα ΑΚΡ*30,10+ 

που κάθε γραμμή θα αντιστοιχεί σε έναν μαθητή και θα έχει 10 τιμές που 

αντιστοιχούν στο SAR του άκρου για μια ώρα. Μονάδες 2 

Γ2. Για κάθε μαθητή να καταχωρεί σε δισδιάστατο πίνακα ΜΟ*30,2+ τις μέσες τιμές του SAR 

για το κεφάλι στην 1η στήλη και για το άκρο στη 2η στήλη. Μονάδες 4 

Γ3. Να εμφανίζει για κάθε μαθητή τον κωδικό του και ένα από τα μηνύματα, «Φαμηλός SAR», 

«Κοντά στα όρια», «Εκτός ορίων», όταν η μέση τιμή του SAR της κεφαλής, καθώς και η μέση 

τιμή του SAR ενός εκ των άκρων του κυμαίνονται στις παρακάτω περιοχές: 
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Μ.Ο. SAR κεφαλής   <=1,8 >1,8 και <=2 >2 

Μ.Ο. SAR άκρου <=3,6 >3,6 και <=4 >4 

Μήνυμα «Φαμηλός SAR» «Κοντά στα όρια» «Εκτός ορίων» 

Σο μήνυμα που θα εμφανίζεται θα πρέπει να είναι ένα μόνο για κάθε μαθητή και θα 

εξάγεται από τον συνδυασμό των τιμών των μέσων όρων των δυο SAR, όπου βαρύτητα θα 

έχει ο μέσος όρος, ο οποίος θα βρίσκεται σε μεγαλύτερη περιοχή τιμών. Για παράδειγμα, αν ο 

μέσος όρος SAR του άκρου έχει τιμή 3,8 και της κεφαλής έχει τιμή 1,5 τότε πρέπει να 

εμφανίζεται το μήνυμα «Κοντά στα όρια» και κανένα άλλο. Μονάδες 7 

Γ4. Θεωρώντας ότι όλες οι τιμές του πίνακα ΜΟ*30,2+ είναι διαφορετικές, να εμφανίζει τις 

τρεις μεγαλύτερες τιμές για τον μέσο όρο SAR της κεφαλής και τους κωδικούς των μαθητών 

που αντιστοιχούν σε αυτές. Μετά να εμφανίζει τις τρεις μεγαλύτερες τιμές για τον μέσο όρο 

SAR του άκρου και τους κωδικούς των μαθητών που αντιστοιχούν σε αυτές. Μονάδες 7 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ ζέμαΓ 
!ενΓ1 
Γηα θ από 1 μέπνη 30 

Δηάβαζε ΗΩΔ[θ] 
Γηα ι από 1 μεπνη 10 

Δηάβαζε ΗΓΦ[θ,ι], ΑΗΡ[θ,ι] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
!ενΓ2 
Γηα θ από 1 μέπνη 30 

ΙΟ[θ,1]0 
ΙΟ{θ,2]0 
Γηα ι από 1 μέπνη 10 

ΙΟ[θ,1]ΙΟ[θ,1]+ΗΓΦ[θ,ι] 
ΙΟ[θ,2]ΙΟ[θ,2]+ΑΗΡ[θ,ι] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
ΙΟ[θ,1]ΙΟ[θ,1]/10 
ΙΟ[θ,2]ΙΟ[θ,2]/10 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
!εν Γ3 
Γηα θ από 1 μέπνη 30 

Ακ ΙΟ[θ,1]<=1.8 ηόηε 
Ακ ΙΟ[θ,2]<=3.6 ηόηε 

  Γμθάκηζε „παμειόξ SAR‟ 
αιιηώξ_ακ ΙΟ[θ,2]<=4 ηόηε 

 Γμθάκηζε „θμκηά ζηα όνηα‟ 
Αιιηώξ  

Γμθάκηζε „εθηόξ ηςκ μνίςκ‟ 
Σέιμξ_ακ 

Αιιηώξ_ακ  ΙΟ[θ,1]<=2 ηόηε 
 Ακ ΙΟ[θ,2]<=4 ηόηε 

 Γμθάκηζε „θμκηά ζηα όνηα‟ 
Αιιηώξ  
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Γμθάκηζε „εθηόξ ηςκ μνίςκ‟ 
Σέιμξ_ακ 

Αιιηώξ 
 Γμθάκηζε „εθηόξ ηςκ μνίςκ‟ 

Σέιμξ_ακ 
 
!πνμεημημαζία γηα ημ ενΓ4 
ΗΩΔ_ΒΟΕΘ[θ]ΗΩΔ[θ] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 

!ενΓ4 
!ηαληκόμεζε θοζζαιίδαξ 
Γηα θ από 2 μέπνη 30 

Γηα ι από 30 μέπνη θ με_βήμα -1 
Ακ ΙΟ[ι,1]<ΙΟ[ι-1,1] ηόηε 

Ακηημεηάζεζε ΙΟ[ι-1,1], ΙΟ[ι,1] 
Ακηημεηάζεζε ΗΩΔ[ι-1], ΗΩΔ[ι] 

Σέιμξ_ακ 
Ακ ΙΟ[ι,2]<ΙΟ[ι-1,2] ηόηε 

Ακηημεηάζεζε ΙΟ[ι-1,2], ΙΟ[ι,2] 
Ακηημεηάζεζε ΗΩΔ_ΒΟΕΘ[ι-1], ΗΩΔ_ΒΟΕΘ[ι] 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
Γηα θ από 1 μεπνη 3 

Γμθάκηζε ΙΟ[θ,1], ΗΩΔ[θ] 
Γμθάκηζε ΙΟ[θ,2],ΗΩΔ_ΒΟΕΘ[θ] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ ΘέμαΓ 
 
ΘΕΜΑ Δ 

΢ε ένα πρόγραμμα ανταλλαγής μαθητών Comenius συμμετέχουν μαθητές από δυο χώρες: 

Ελλάδα (EL) και Ισπανία (ES). Οι μαθητές αυτοί καλούνται να απαντήσουν σε μια ερώτηση 

όπου οι δυνατές απαντήσεις είναι: 

1. Πολύ συχνά 2. ΢υχνά 3. Αρκετές φορές 4. ΢πάνια 5. Ποτέ 

΢την πρώτη φάση επεξεργασίας της ερώτησης πρέπει να καταγραφούν οι απαντήσεις από 

κάθε χώρα και να μετρήσουν για κάθε αριθμό απάντησης πόσες φορές υπάρχει, με σκοπό να 

αναφέρουν για κάθε χώρα, ποια απάντηση είχε τα μεγαλύτερα ποσοστά. Για να βοηθήσετε 

στην επεξεργασία να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΨ΢΢Α το οποίο: 

Δ1. α. Να περιέχει τμήμα δηλώσεων. 

β. Να δημιουργεί δύο πίνακες EL*5+ και ES*5+ και να καταχωρίζει σε αυτούς την τιμή 0 σε όλα 

τα στοιχεία τους. Μονάδες 2 

Δ2. Για κάθε μαθητή να διαβάζει το όνομα της χώρας του και τον αριθμό της απάντησής του. 

Οι δυνατές τιμές για τη χώρα είναι: EL, ES και για την απάντηση 1,2,3,4,5. Η κάθε απάντηση 

θα πρέπει να προσμετράται σε έναν από τους δύο πίνακες EL*5+, ES*5+ ανάλογα με τη χώρα 

και στο αντίστοιχο στοιχείο. Δηλαδή, αν δοθούν για τιμές οι ES και 4, τότε θα πρέπει στο 4ο 
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στοιχείο του πίνακα ES*5+ να προστεθεί μια ακόμα καταχώριση. (Δεν απαιτείται έλεγχος 

εγκυρότητας τιμών)Μονάδες 5 

Δ3. Η προηγούμενη διαδικασία εισαγωγής δεδομένων και καταχώρισης απαντήσεων θα 

ελέγχεται από την ερώτηση «για Διακοπή της εισαγωγής πατήστε Δ ή δ», που θα 

εμφανίζεται, και ο χρήστης θα πρέπει να δώσει το χαρακτήρα Δ ή δ για να σταματήσει την 

επαναληπτική διαδικασία. Μονάδες 3 

Δ4. ΢το τέλος για κάθε χώρα να εμφανίζει ποιος αριθμός απάντησης είχε το μεγαλύτερο 

ποσοστό, καθώς και το ποσοστό αυτό. Για την υλοποίηση αυτού του ερωτήματος θα 

χρησιμοποιήσετε δυο φορές το υποπρόγραμμα MΕΓ_ΠΟ΢ που θα κατασκευάσετε στο 

ερώτημα Δ5. Θεωρούμε ότι για κάθε χώρα τα ποσοστά των απαντήσεων είναι διαφορετικά 

μεταξύ τους και δεν υπάρχει περίπτωση ισοβαθμίας. Μονάδες 3 

Δ5. Να αναπτύξετε το υποπρόγραμμα ΜΕΓ_ΠΟ΢ το οποίο: 

1. Να δέχεται έναν πίνακα ακεραίων 5 θέσεων. 

2. Να βρίσκει το μεγαλύτερο στοιχείο του πίνακα και σε ποια θέση βρίσκεται. 

3. Να βρίσκει το ποσοστό που κατέχει το μεγαλύτερο στοιχείο σε σχέση με το άθροισμα όλων 

των στοιχείων του πίνακα. 

4. Να επιστρέφει στο κυρίως πρόγραμμα το ποσοστό αυτό, καθώς και την θέση στην οποία 

βρίσκεται. 

Θεωρήστε ότι όλες οι τιμές των πινάκων είναι διαφορετικές και ότι γιακάθε χώρα υπάρχει 

τουλάχιστον μια απάντηση στην ερώτηση. Μονάδες 7 

 
Απάκηεζε: 
Πνόγναμμα ΘέμαΔ_2013 
!εν Δ1α 
Ιεηαβιεηέξ 
Αθέναηεξ: EL[5], ES[5],θ,απακη, ζ 
Πναγμαηηθέξ: πμζ 
Υαναθηήνεξ: πώνα, παν 
 
Ανπή 
!ενΔ1β 
Γηα θ από 1 μέπνη 5 

EL[θ]0 
ES[θ]0 

Σέιμξ_επακάιερεξ  
 
Ανπή_επακάιερεξ 
!εν Δ2 
Δηάβαζε πώνα, απ  

Ακ πώνα = „EL‟ ηόηε 
EL[απ] EL[απ] + 1 

Αιιηώξ 
ES[απ]ES[απ]+1 

Σέιμξ_ακ 
!εν Δ3 

Γνάρε „γηα δηαθμπή ηεξ εηζαγςγήξ παηήζηε Δ ή δ‟ 
Δηάβαζε παν 

Ιέπνηξ_όημο παν=‟Δ‟ ή παν=‟δ‟ 
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!εν Δ4 
Ηάιεζε ΙΓΓ_ΠΟ΢(EL, πμζ, ζ) 
Γνάρε „Γηα ηεκ Γιιάδα πμζμζηό:‟, πμζ, „Θέζε:‟, ζ 
Ηάιεζε ΙΓΓ_ΠΟ΢(ES, πμζ, ζ) 
Γνάρε „Γηα ηεκ Ζζπακία πμζμζηό:‟, πμζ, „Θέζε:‟, ζ 
Σέιμξ_πνμγνάμμαημξ 
 
!εν Δ5 
Δηαδηθαζία ΙΓΓ_ΠΟ΢(α, π, ζ_μεγ) 
Ιεηαβιεηέξ 
Αθέναηεξ: Α[5], θ, ζ_μεγ, μεγ, αζν 
Πναγμαηηθέξ: π 
Ανπή 

μεγΑ[1] 
ζ_μεγ1  
αζνΑ[1] 

 
γηα θ από 2 μέπνη 5 

ακ μεγ < Α[θ] ηόηε 
μεγΑ[θ] 
ζ_μεγθ 

ηέιμξ_ακ 
αζναζν+Α[θ] 

ηέιμξ_επακάιερεξ 
 

π(Α[ζ_μεγ]/αζν)*100 
ηέιμξ_δηαδηθαζίαξ 
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Επαναληπτικές  2013 

 ΘΕΜΑ Α  

Α1.α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-4 και 

δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν η πρόταση είναι 

λανθασμένη.  

1. Η εύρεση του μικρότερου από πέντε αριθμούς είναι πρόβλημα βελτιστοποίησης.  

2. Ο δείκτης εμπρός (front) μιας ουράς μας δίνει τη θέση του στοιχείου, το οποίο που σε πρώτη 

ευκαιρία θα εξαχθεί.  

3. Ο διαχωρισμός αποτελεί την αντίστροφη πράξη της συγχώνευσης.  

4. ΢τη ΓΛΨ΢΢Α, ο μέσος όρος ενός συνόλου ακεραίων μεταβλητών πρέπει να αποθηκευτεί σε 

μεταβλητή πραγματικού τύπου. (μονάδες 4)  

Απάκηεζε: 1. ΢ςζηό,  2. ΢ςζηό, 3. ΢ςζηό, 4. ΢ςζηό 

 

β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της στήλης Α και δίπλα το γράμμα της στήλης 

Β που αντιστοιχεί σωστά. ΢ημειώνεται ότι από τη στήλη Β περισσεύει μία επιλογή. 

΢ΣΗΛΗ Α ΢ΣΗΛΗ Β 

Σμήματα Αλγορίθμου Πλήθος Εμφανίσεων του χαρακτήρα Φ 

1.ΓΙΑ i ΑΠΟ 0 ΜΕΦΡΙ 9 

ΓΙΑ j ΑΠΟ i ΜΕΦΡΙ 9 

ΓΡΑΧΕ ‘Φ’ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

Α.  54 

2.ΓΙΑ i ΑΠΟ 0 ΜΕΦΡΙ 5 

ΓΡΑΧΕ ‘Φ’ 

ΓΙΑ j ΑΠΟ 0 ΜΕΦΡΙ 7 

ΓΡΑΧΕ ‘Φ’ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

Β.   55 

3.ΓΙΑ i ΑΠΟ 0 ΜΕΦΡΙ 20 

ΓΡΑΧΕ ‘Φ’ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

ΓΙΑ j ΑΠΟ i ΜΕΦΡΙ 56 

ΓΡΑΧΕ ‘Φ’ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

Γ.    56 

4.ΓΙΑ i ΑΠΟ 0 ΜΕΦΡΙ 110 ΜΕ_ΒΗΜΑ 2 

ΓΡΑΧΕ ‘Φ’ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

Δ.    57 

 Ε.    58 

Απάκηεζε: 1. Β,2. Α, 3. Δ, 4. Γ  

 

Α2. Να περιγράψετε τα στάδια αντιμετώπισης ενός προβλήματος. Μονάδες 6 

 Απάκηεζε: ζει. 16 (πανάγναθμξ 1.4) ημο ζπμιηθμύ βηβιίμο 

 

Α3. Να γράψετε συμπληρωμένο στο τετράδιό σας το ακόλουθο τμήμα αλγορίθμου, το οποίο 

πραγματοποιεί αναζήτηση όλων των στοιχείων του πίνακα W*10+ στον πίνακα S*1000+, έτσι 
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ώστε τα στοιχεία του πίνακα W*10+ να καταλαμβάνουν συνεχόμενες θέσεις στον πίνακα 

S[1000]. Ο αλγόριθμος βρίσκει τη θέση i του S, απ’ όπου αρχίζει η πρώτη εμφάνιση των 

στοιχείων του W*10+. Μονάδες 10  

F  ΧΕΤΔΗ΢  

i 1  

Ο΢Ο << ΚΑΙ <<ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ  

j 0  

Ο΢Ο << ΚΑΙ <<ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ  

j  j + 1  

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢  

 

ΑΝ <<ΣΟΣΕ  

F  ΑΛΗΘΗ΢  

ΑΛΛΙΨ΢  

i  i + 1  

ΣΕΛΟ΢_ΑΝ  

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢  

ΑΝ F = ΑΛΗΘΗ΢ TOTE  

ΓΡΑΧΕ i  

ΑΛΛΙΨ΢  

ΓΡΑΧΕ ΄ΔΕ ΒΡΕΘΗΚΕ’  

ΣΕΛΟ΢_ΑΝ  

 

Απάκηεζε: 

F <- ΦΓΤΔΕ΢ 

i <- 1 

Ο΢Ο i <= 991 ΗΑΖ F = ΦΓΤΔΕ΢ ΓΠΑΚΑΘΑΒΓ 

j <- 0 

Ο΢Ο j < 9 ΗΑΖ S[i+j] = W[j+1] ΓΠΑΚΑΘΑΒΓ 

j <- j + 1 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΑΚ j = 10 KAI W[10] = S[i+9] ΣΟΣΓ 

F <- ΑΘΕΘΕ΢ 

ΑΘΘΖΩ΢ 

i <- i + 1 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΑΚ F = ΑΘΕΘΕ΢ TOTE 

ΓΡΑΦΓ i 

ΑΘΘΖΩ΢ 

ΓΡΑΦΓ ΄ΔΓ ΒΡΓΘΕΗΓ‟  

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 
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Α4. Πρώτος ονομάζεται ένας φυσικός αριθμός, όταν έχει ακριβώς δύο διαιρέτες: τον εαυτό του 

και τη μονάδα. Ο παρακάτω αλγόριθμος γράφτηκε, έτσι ώστε να εμφανίζει τους πρώτους 

αριθμούς από το 2 μέχρι και το 100.  

ΑΛΓΟΡΙΘΜΟ΢ πρώτοι  

ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΦΡΙ 100  

Μ  i  

ΓΙΑ j ΑΠΟ 0 ΜΕΦΡΙ i  

ΑΝ i / j = 0 ΣΟΣΕ Μ  Μ + 1  

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢  

ΑΝ Μ < 3 ΣΟΣΕ ΕΜΥΑΝΙ΢Ε i  

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢  

ΣΕΛΟ΢ πρώτοι  

Ο παραπάνω αλγόριθμος έχει λάθη. Να τον γράψετε στο τετράδιό σας, κάνοντας τις 

απαραίτητες διορθώσεις, ώστε να λειτουργεί σωστά, χωρίς την προσθήκη νέων εντολών.  

Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 

ΑΘΓΟΡΖΘΙΟ΢ πνώημη 

ΓΖΑ i ΑΠΟ 2 ΙΓΥΡΖ 100 

Ι <- 0 

ΓΖΑ j ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ i 

ΑΚ i MOD j = 0 ΣΟΣΓ Ι <- Ι + 1 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΑΚ Ι < 3 ΣΟΣΓ ΓΙΦΑΚΖ΢Γ i 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΣΓΘΟ΢ πνώημη 

 

Α5. α. Οι πίνακες ακεραίων Α και Β είναι μονοδιάστατοι με πέντε και τρεις θέσεις 

αντιστοίχως. Σο περιεχόμενό τους είναι: 
 1 2 3 4 5 

Α 5 0 4 6 3 

 

 1 2 3 

Β 4 2 3 

Να γράψετε στο τετράδιό σας το περιεχόμενο του πίνακα Α μετά την εκτέλεση των 

ακόλουθων εντολών.  

Α*Β*1++  7 , Α*Β*2++  2 ,  Α*Β*3++  8     (μονάδες 3)  

Απάκηεζε 

5 2 8 7 3 
 

β. Δίνεται η παρακάτω λογική έκφραση:  

(Φ ΚΑΙ ΟΦΙ(Y)) Ή (ΟΦΙ(Φ) ΚΑΙ Y)  
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Να υπολογίσετε αναλυτικά την τιμή της, όταν Φ = ΑΛΗΘΗ΢ και Τ = ΑΛΗΘΗ΢. (μονάδες 3) 

Απάκηεζε: 

(Υ ΗΑΖ ΟΥΖ(Y)) Ή (ΟΥΖ(Υ) ΗΑΖ Y) 

(ΑΘΕΘΕ΢ ΗΑΖ ΟΥΖ(ΑΘΕΘΕ΢)) Ή (ΟΥΖ(ΑΘΕΘΕ΢) ΗΑΖ ΑΘΕΘΕ΢) 

(ΑΘΕΘΕ΢ ΗΑΖ ΦΓΤΔΕ΢) Ή (ΦΓΤΔΕ΢ ΗΑΖ ΑΘΕΘΕ΢) 

ΦΓΤΔΕ΢ Ή ΦΓΤΔΕ΢ 

ΦΓΤΔΕ΢ 

 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Να μετατραπεί το παρακάτω διάγραμμα ροής σε ισοδύναμο αλγόριθμο με ψευδογλώσσα. 

Μονάδες 11 

Απάκηεζε: 

Α΄ ηνόπμξ 
Αιγόνηζμμξ Β1 
j <- 1 
Όζμ j <= 3 επακάιαβε 

i <- 1 
Όζμ i <= 3 επακάιαβε 

Ακ i < j ηόηε 
Π[i, j] <- i+j 

Αιιηώξ 
Π[i, j] <- 0 

Σέιμξ_ακ 
i <- i + 1 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
j <- j + 1 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ Β1 

Β΄ ηνόπμξ 
Αιγόνηζμμξ Β1 
Γηα j από 1 μέπνη 3 

Γηα i από 1 μέπνη 3 
Ακ i < j ηόηε 

Π[i, j] <- i+j 
Αιιηώξ 

Π[i, j] <- 0 
Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ Β1Β 
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Β2. Να σχεδιάσετε στο τετράδιό σας τον πίνακα Π μαζί με τις τιμές, που θα έχει μετά την 

εκτέλεση του παραπάνω αλγορίθμου.  Μονάδες 9  

Απάντηση: 

Ο πίκαθαξ Π ζα έπεη ηεκ παναθάης μμνθή: 

0 3 4 

0 0 5 

0 0 0 

 

ΘΕΜΑ Γ  

Ο σύλλογος γονέων και κηδεμόνων μιας περιοχής θέλει να διοργανώσει μια πολιτιστική 

εκδήλωση. Για το σκοπό αυτό, ζητά από κάθε σχολείο της περιοχής να προσφέρει κάποιο 

χρηματικό ποσό για την πραγματοποίησή της. Κάθε σχολείο έχει τη δυνατότητα να 

επικοινωνεί περισσότερες από μία φορές με το σύλλογο και να τροποποιεί την προσφορά του.  

Να αναπτύξετε αλγόριθμο σε ψευδογλώσσα, ο οποίος:  

Γ1. Να θεωρεί δεδομένο ένα πίνακα ΢*100+ που περιέχει τα ονόματα των 100 σχολείων της 

περιοχής και να δημιουργεί πίνακα Π*100+ που θα περιέχει τις αντίστοιχες χρηματικές 

προσφορές από κάθε σχολείο. Αρχικά να τοποθετηθεί σε κάθε στοιχείο του πίνακα Π*100+ την 

τιμή -1. Μονάδες 3  

Γ2. α) Να διαβάζει το όνομα ενός σχολείου και να το αναζητά στον πίνακα ΢. (μονάδες 4)  

β) Να εμφανίζει το μήνυμα «Άγνωστο», όταν το σχολείο δε βρεθεί. Όταν το σχολείο βρεθεί, 

να σταματά την αναζήτηση, να διαβάζει τη χρηματική προσφορά του σχολείου και να την 

τοποθετεί στην αντίστοιχη θέση του πίνακα Π. (Όταν δοθεί η τιμή 0, σημαίνει ότι το σχολείο 

δεν μπορεί να προσφέρει χρήματα, δηλαδή έδωσε μηδενική προσφορά).Όταν δεν είναι η 

πρώτη φορά που δίνει προσφορά τότε να εμφανίζει το μήνυμα «ΣΡΟΠΟΠΟΙΗ΢Η 

ΠΡΟ΢ΥΟΡΑ΢» και να αντικαθιστά την προηγούμενη προσφορά του με τη νέα. (μονάδες 6)  

Μονάδες 10  

Γ3. Να επαναλαμβάνει τις ενέργειες που περιγράφονται στο ερώτημα Γ2, μέχρις ότου όλα τα 

σχολεία να δώσουν τουλάχιστον μία προσφορά. Μονάδες 3  

Γ4. Να εμφανίζει: α) το συνολικό χρηματικό ποσό που έχει συγκεντρωθεί, β) το πλήθος των 

σχολείων που έδωσαν μηδενική προσφορά, γ) το πλήθος των τροποποιήσεων που έγιναν στις 

προσφορές. Μονάδες 4  

 

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ ΘέμαΓ 

Δεδμμέκα //΢// 

Γηα i από 1 μέπνη 100 

Π[i] <- -1 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

πιΠνμζθμνώκ <- 0 ! Ιεηνάεη ηηξ δηαθμνεηηθέξ πνμζθμνέξ από θάζε ζπμιείμ 

πιΣνμπ <- 0 

Όζμ πιΠνμζθμνώκ < 100 επακάιαβε 



ΘΕΜΑΤΑ ΑΕΠΠ  Σελίδα 46 από 64 

 

Δηάβαζε ζπμιείμ 

βνέζεθε <- ΦΓΤΔΕ΢ 

i <- 1 

Όζμ i <= 100 ΗΑΖ βνέζεθε = ΦΓΤΔΕ΢ επακάιαβε 

Ακ ΢[i] = ζπμιείμ ηόηε 

βνέζεθε <- ΑΘΕΘΕ΢ 

Αιιηώξ 

i <- i + 1 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Ακ βνέζεθε = ΑΘΕΘΕ΢ ηόηε 

Δηάβαζε πνμζθμνά 

Ακ Π[i] <> -1 ηόηε 

Γμθάκηζε “ΣΡΟΠΟΠΟΖΕ΢Ε ΠΡΟ΢ΦΟΡΑ΢” 

πιΣνμπ <- πιΣνμπ + 1 

Αιιηώξ 

πιΠνμζθμνώκ <- πιΠνμζθμνώκ + 1 

Σέιμξ_ακ 

Π[i] <- πνμζθμνά 

Αιιηώξ 

Γμθάκηζε “Άγκςζημ” 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

΢Π <- 0 

πιΙεδεκ <- 0 

Γηα i από 1 μέπνη 100 

΢Π <- ΢Π + Π[i] 

Ακ Π[i] = 0 ηόηε 

πιΙεδεκ <- πιΙεδεκ + 1 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Γμθάκηζε ΢Π, πιΙεδέκ, πιΣνμπ 

Σέιμξ ΘέμαΓ 
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ΘΕΜΑ Δ  

Tα δεδομένα (κείμενο, εικόνα, ήχος, κλπ), κατά τη μετάδοσή τους μέσω ενσύρματων ή 

ασύρματων καναλιών επικοινωνίας, αλλοιώνονται λόγω του θορύβου που χαρακτηρίζει κάθε 

κανάλι. Ο τρόπος προστασίας των δεδομένων μετάδοσης είναι ο ακόλουθος:  

Για κάθε bit (ακέραιος με τιμή 0 ή 1), που ο πομπός θέλει να στείλει, μεταδίδει μια λέξη, που 

αντιστοιχεί σε πίνακα ΜΕΣΑΔΟ΢Η*31+ με όλες τις τιμές του ταυτόσημες με το προς μετάδοση 

bit, δηλαδή, αν πρόκειται να σταλεί το bit 1, τότε η λέξη που μεταδίδεται είναι η 11...1 μήκους 

31 bits, ενώ αν πρόκειται να σταλεί το bit 0, τότε η λέξη που μεταδίδεται είναι η 00...0, μήκους 

31 bits. Ο δέκτης λαμβάνει λέξη μήκους 31 bits, τα οποία τοποθετούνται σε πίνακα ΛΗΧΗ*31+. 

Έχουμε «ΛΑΝΘΑ΢ΜΕΝΗ ΛΗΧΗ», εάν υπάρχει τουλάχιστον ένα στοιχείο του πίνακα 

ΛΗΧΗ*31+ με διαφορετική τιμή από αυτήν του αντίστοιχου στοιχείου του πίνακα 

ΜΕΣΑΔΟ΢Η*31+. Εάν το πλήθος των 1 του πίνακα ΛΗΧΗ*31+ είναι μεγαλύτερο από το 

πλήθος των 0, τότε ο δέκτης αποφασίζει ότι ο πομπός έστειλε 1, ενώ σε αντίθετη περίπτωση ο 

δέκτης αποφασίζει ότι ο πομπός έστειλε 0. ΢ε κάθε περίπτωση, αν περισσότερα από τα μισά 

των 31 bits της λέξης μετάδοσης έχουν αλλοιωθεί, τότε ο δέκτης θα έχει πάρει 

«ΛΑΝΘΑ΢ΜΕΝΗ ΑΠΟΥΑ΢Η».  

Να γραφεί πρόγραμμα σε ΓΛΨ΢΢Α, το οποίο να κάνει τα εξής:  

Δ1. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. Μονάδες 3  

Δ2. Για κάθε τιμή ποιότητας του καναλιού, που χαρακτηρίζεται από ακεραίους από 1 έως και 

10, να πραγματοποιούνται το πολύ 100.000 διαφορετικές προσπάθειες μετάδοσης-λήψης και 

διόρθωσης λαθών. Εάν όμως ληφθούν 100 λανθασμένες αποφάσεις, τότε να διακόπτεται η 

διαδικασία για τη συγκεκριμένη τιμή ποιότητας του καναλιού. Μονάδες 4  

Δ3.΢ε κάθε προσπάθεια μετάδοσης-λήψης και διόρθωσης λαθών να πραγματοποιούνται οι 

ακόλουθες ενέργειες:  

α. Να διαβάζει (χωρίς έλεγχο εγκυρότητας των τιμών τους) τη μεταδοθείσα λέξη, καθώς και 

τη ληφθείσα λέξη και να ελέγχει, εάν αυτές ταυτίζονται.  

β. Να διορθώνει τη ληφθείσα λέξη στο δέκτη, βάσει της παραπάνω περιγραφής του 

αλγορίθμου. Μονάδες 9  

Δ4. α. Να αποθηκεύει, για κάθε τιμή ποιότητας καναλιού, σε πίνακα ΛΑΘΗΑΠΟΥ*10+ το 

ποσοστό των λανθασμένων αποφάσεων και σε πίνακα ΛΑΘΗΛΗΧ*10+ το ποσοστό των 

λανθασμένων λήψεων.  

β. Να εμφανίζει συγκεντρωτικά τα ποσοστά των λανθασμένων αποφάσεων και 

λανθασμένων λήψεων στο δέκτη. Μονάδες 4  

 

Απάκηεζε: 

ΠΡΟΓΡΑΙΙΑ ΘέμαΔ 

ΙΓΣΑΒΘΕΣΓ΢ 

ΑΗΓΡΑΖΓ΢: ηημ_πμημη, πνμζπ, ιαζαπ, ιαζιερ, bit, ΙΓΣΑΔΟ΢Ε[31],ΘΕΦΕ[31], 

ίζεξΣημέξ, &ΘΑΘΕΑΠΟΦ[10], ΘΑΘΕΘΕΦ[10],΢1, ΢2, πι0, πι1 

ΠΡΑΓΙΑΣΖΗΓ΢: ΙΟ_ΑΠΟΦ, ΙΟ_ΘΕΦ 

ΑΡΥΕ 

ΓΖΑ ηημ_πμημη ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 10 
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πνμζπ <- 0 ! πνμζπάζεηεξ 

ιαζαπ <- 0 ! ιακζαζμέκεξ απμθάζεηξ 

ιαζιερ <- 0 ! ιακζαζμέκεξ ιήρεηξ 

Ο΢Ο πνμζπ < 100000 ΗΑΖ ιαζαπ < 100 ΓΠΑΚΑΘΑΒΓ 

ΓΖΑ bit ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 31 

ΔΖΑΒΑ΢Γ ΙΓΣΑΔΟ΢Ε[bit] 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΓΖΑ bit ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 31 

ΔΖΑΒΑ΢Γ ΘΕΦΕ[bit] 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ίζεξΣημέξ <- 0 

πι0 <- 0 

πι1 <- 0 

ΓΖΑ bit ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 31 

ΑΚ ΙΓΣΑΔΟ΢Ε[bit] = ΘΕΦΕ[bit] ΣΟΣΓ 

ίζεξΣημέξ <- ίζεξΣημέξ + 1 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΑΚ ΘΕΦΕ[bit] = 0 TOTE 

πι0 <- πι0 + 1 

ΑΘΘΖΩ΢ 

πι1 <- πι1 + 1 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΑΚ ίζεξΣημέξ < 31 ΣΟΣΓ ! πνμπώνεζε ζε δηόνζςζε ιαζώκ 

ΑΚ πι0 > πι1 ΣΟΣΓ ! δηόνζςζε ηεκ ιέλε με μεδεκηθά 

ΓΖΑ bit ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 31 

ΘΕΦΕ[bit] <- 0 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΑΘΘΖΩ΢ ! απμθιείεηαη ημ εκδεπόμεκμ ηζόηεηαξ, ηα 

! πι0 θαη πι1 είκαη ζίγμονα δηαθμνεηηθά 

ΓΖΑ bit ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 31 

ΘΕΦΕ[bit] <- 1 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ιαζιερ <- ιαζιερ + 1 

ΑΚ ίζεξΣημέξ < 16 ΣΟΣΓ 

ιαζαπ <- ιαζαπ + 1 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

ΣΓΘΟ΢_ΑΚ 

πνμζπ <- πνμζπ + 1 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 
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ΘΑΘΕΑΠΟΦ[ηημ_πμημη] <- (ιαζαπ / πνμζπ) * 100 

ΘΑΘΕΘΕΦ[ηημ_πμημη] <- (ιαζιερ / πνμζπ) *100 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΓΖΑ ηημ_πμημη ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 10 

ΓΡΑΦΓ ΘΑΘΕΑΠΟΦ[ηημ_πμημη] 

ΓΡΑΦΓ ΘΑΘΕΘΕΦ[ηημ_πμημη] 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

ΣΓΘΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΙΙΑΣΟ΢ 
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ΘΕΜΑΣΑ 2014 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και, 

δίπλα, τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν η πρόταση είναι 

λανθασμένη. 

1. Οι εκφράσεις διαμορφώνονται από τους τελεστέους και τους τελεστές. (μονάδες 2) 

2. ΢κοπός της ταξινόμησης είναι να διευκολυνθεί στη συνέχεια η αναζήτηση των στοιχείων 

του ταξινομημένου πίνακα. (μονάδες 2) 

3. Σο εκτελέσιμο πρόγραμμα δημιουργείται ακόμα και στην περίπτωση που το αρχικό 

πρόγραμμα περιέχει λογικά, αλλά όχι συντακτικά λάθη. (μονάδες 2) 

4. Οι λογικές τιμές είναι οι εξής: ΟΦΙ, ΚΑΙ, Ή. (μονάδες 2) 

5. Μεταξύ των εντολών του σώματος μιας συνάρτησης πρέπει υποχρεωτικά να υπάρχει 

τουλάχιστον μία εντολή εκχώρησης τιμής στο όνομα της συνάρτησης. (μονάδες 2) 

΢ύνολο μονάδων Α1: 10 

Απάκηεζε: 1΢, 2΢, 3΢, 4Θ, 5΢ 
 

Α2. Να γράψετε στο τετράδιό σας: 

α. Ένα συγκριτικό τελεστή. (μονάδα 1) 

β. Ένα λογικό τελεστή. (μονάδα 1) 

γ. Μία λογική σταθερά. (μονάδα 1) 

δ. Μία απλή λογική έκφραση. (μονάδα 1) 

ε. Μία σύνθετη λογική έκφραση. (μονάδα 1) 

΢ύνολο μονάδων Α2: 5 

Απάκηεζε: α. >, β. ΟΥΖ, γ. ΑΘΕΘΕ΢ δ. Α<>7 ε. (Α<>7) ΗΑΖ (Β>8) 
 

Α3. Δίνονται οι τιμές των μεταβλητών Φ=8 και Χ=4 και η παρακάτω έκφραση: 

(ΟΦΙ (9mod5 = 20-4*2^2)) ΄H (X>Χ ΚΑΙ “X”>“Χ”) 

Να υπολογίσετε την τιμή της έκφρασης αναλυτικά, ως εξής: 

α. Να αντικαταστήσετε τις μεταβλητές με τις τιμές τους.(μονάδα 1) 

β. Να εκτελέσετε τις αριθμητικές πράξεις. (μονάδα 1) 

γ. Να αντικαταστήσετε τις συγκρίσεις με την τιμή ΑΛΗΘΗ΢, αν η σύγκριση είναι αληθής, ή 

με την τιμή ΧΕΤΔΗ΢, αν η σύγκριση είναι ψευδής. (μονάδα 1) 

δ. Να εκτελέσετε τις λογικές πράξεις, ώστε να υπολογίσετε την τελική τιμή της έκφρασης. 

(μονάδες 2) 

΢ύνολο μονάδων Α3: 5 

Απάκηεζε: (ΟΦΙ (9mod5 = 20-4*2^2)) ΄H (8>4 ΚΑΙ “X”>“Χ”) 

      (ΟΦΙ (4 = 4)) ΄H (8>4 ΚΑΙ “X”>“Χ”) 

      (ΟΦΙ (ΑΛΗΘΗ΢)) ΄H (ΑΛΗΘΗ΢ ΚΑΙ ΧΕΤΔΗ΢) 

       ΧΕΤΔΗ΢ Ή ΧΕΤΔΗ΢ 

        ΧΕΤΔΗ΢ 

 

Α4. α. Να γράψετε τους κανόνες που πρέπει να ακολουθούνται στη χρήση των 

εμφωλευμένων βρόχων με εντολές ΓΙΑ. (μονάδες 6) 

β. Ποιος είναι ο ρόλος του συντάκτη σε ένα προγραμματιστικό περιβάλλον; (μονάδες 2) 

γ. Ποιος είναι ο ρόλος του συνδέτη-φορτωτή σε ένα προγραμματιστικό περιβάλλον; (μονάδες 

2) 

δ. Ποιος είναι ο ρόλος του μεταγλωττιστή σε ένα προγραμματιστικό περιβάλλον; (μονάδες 2) 

΢ύνολο μονάδων Α4: 12 
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Απακηήζεηξ ζηηξ ζει α)180 β)140 γ)138 δ)138  ζειίδεξ ημο ζπμιηθμύ βηβιίμο. 
 

Α5. Δίνεται το παρακάτω ημιτελές τμήμα αλγορίθμου: 

Α ... 

Β  ... 

Αρχή_επανάληψης 

Β  ... 

Α  ... 

Μέχρις_ότου Α>200 

Εμφάνισε Β 

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου με τα κενά 

συμπληρωμένα, έτσι ώστε να υπολογίζει και να εμφανίζει το άθροισμα των περιττών 

ακεραίων από το 100 έως το 200. Μονάδες 8 

Απάκηεζε:  

Α 101 
Β  0 
Ανπή_επακάιερεξ 

Β  Β + Α 
Α  Α + 2 

Ιέπνηξ_όημο Α>200 
Γμθάκηζε Β 
 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Για την ταξινόμηση, σε φθίνουσα σειρά, των στοιχείων ενός μονοδιάστατου πίνακα 

αριθμών Π*30+ μπορεί να ακολουθηθεί η παρακάτω διαδικασία: 

Αρχικά, ο πίνακας σαρώνεται από την αρχή μέχρι το τέλος του, προκειμένου να βρεθεί το 

μεγαλύτερο στοιχείο του. Αυτό το στοιχείο τοποθετείται στην αρχή του πίνακα, 

ανταλλάσσοντας θέσεις με το στοιχείο της πρώτης θέσης του πίνακα. Η σάρωση του πίνακα 

επαναλαμβάνεται, ξεκινώντας τώρα από το δεύτερο στοιχείο του πίνακα. Σο μεγαλύτερο από 

τα στοιχεία που απέμειναν ανταλλάσσει θέσεις με το στοιχείο της δεύτερης θέσης του 

πίνακα. Η σάρωση επαναλαμβάνεται, ξεκινώντας από το τρίτο στοιχείο του πίνακα, μετά 

από το τέταρτο στοιχείο του πίνακα κ.ο.κ. 

Σο παρακάτω ημιτελές τμήμα αλγορίθμου κωδικοποιεί την παραπάνω διαδικασία: 

Για k από 1 μέχρι 29 

θ  …(1)… 

Για i από k μέχρι 30 

Αν Π*i+ …..(2) ... Π*θ+ τότε 

θ  …(3)… 

Σέλος_αν 

Σέλος_επανάληψης 

αντιμετάθεσε ...(4)… ,.. .(5)…. 

Σέλος_επανάληψης 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς (1) έως (5), που αντιστοιχούν στα κενά του 

αλγορίθμου και, δίπλα σε κάθε αριθμό, ό,τι πρέπει να συμπληρωθεί, ώστε να γίνεται σωστά η 

ταξινόμηση. Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 
Γηα k από 1 μέπνη 29 
ζ  k 

Γηα i από k μέπνη 30 



ΘΕΜΑΤΑ ΑΕΠΠ  Σελίδα 52 από 64 

 

Ακ Π[i] > Π[ζ] ηόηε 
ζ  i 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
ακηημεηάζεζε Π[ζ], Π[k] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
 

Β2. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος: Να ηον κφδικοποιήζεηε ζε υεσδογλώζζα. Μονάδερ 10 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΡΧΗ 

i1 

s0 

i >200 

 

Διάβασε m 

 

m>0 

 

i i +1 

Εκτφπωσε  s 

 

ΤΕΛΟΣ 

ss+m 

αληθής 

αληθής 

ψευδής 

ψευδής 



ΘΕΜΑΤΑ ΑΕΠΠ  Σελίδα 53 από 64 

 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Β2 

s 0 
i 1 
όζμ i <=200 επακάιαβε 

Δηάβαζε m 
Ακ m > 0 ηόηε 

s  s+ m 
ηέιμξ_ακ 
i  i +1 

ηέιμξ_επακάιερεξ 
εθηύπςζε s 

ηέιμξ Β2 
 
ΘΕΜΑ Γ 

Ένας πελάτης αγοράζει προϊόντα από ένα κατάστημα. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος: 

Γ1. Για κάθε προϊόν που αγοράζει ο πελάτης, να διαβάζει τον κωδικό του, τον αριθμό 

τεμαχίων που αγοράστηκαν και την τιμή τεμαχίου. Η διαδικασία ανάγνωσης να σταματά, 

όταν δοθεί ως κωδικός ο αριθμός 0. Μονάδες 3 

Γ2. Αν ο λογαριασμός δεν υπερβαίνει τα 500 ευρώ, να εμφανίζει το μήνυμα «ΠΛΗΡΨΜΗ 

ΜΕΣΡΗΣΟΙ΢». Διαφορετικά, να υπολογίζει και να εμφανίζει το πλήθος των απαιτούμενων 

για την εξόφληση δόσεων, όταν η εξόφληση γίνεται με άτοκες μηνιαίες δόσεις, ως εξής: Σον 

πρώτο μήνα η δόση θα είναι 20 ευρώ και κάθε επόμενο μήνα θα αυξάνεται κατά 5 ευρώ, μέχρι 

να εξοφληθεί το συνολικό ποσό. Μονάδες 6 

Γ3. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τον συνολικό αριθμό των τεμαχίων με τιμή τεμαχίου 

μεγαλύτερη των 10 ευρώ. Μονάδες 5 

Γ4. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τον συνολικό αριθμό των τεμαχίων με τη μέγιστη τιμή 

τεμαχίου. Μονάδες 6 

 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ ΘέμαΓ 
!ανπηθμπμηήζεηξ μεηαβιεηώκ 

μεγ_ηημή0 
πι_μεγ0 
αζν0 
πι_100 

 
!εν Γ1 

Δηάβαζε θςδηθόξ 
Όζμ θςδηθόξ <> 0 επακάιαβε 

Δηάβαζε  ηεμ, ηημή 
αζναζν+ηεμ*ηημή 

 
!ενΓ3 

Ακ ηημή > 10 ηόηε 
πι_10  πι_10 + ηεμ 

ηέιμξ_ακ 
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!εν Γ4 
ακ ηημή > μεγ_ηημή ηόηε 

μεγ_ηημή  μεγ_ηημή + ηημή 
πι_μεγηεμ 
αιιηώξ_ακ ηημή = μεγ_ηημή ηόηε 
πι_μεγπι_μεγ+ηεμ 

ηέιμξ_ακ 
δηάβαζε θςδηθόξ 

ηέιμξ_επακάιερεξ 
 
!εν Γ2 

Ακ αζν<=500 ηόηε  
Γμθάκηζε „ΠΘΕΡΩΙΕ ΙΓΡΕΣΟΖ΢‟ 

Αιιηώξ 
πμζό_δόζεξ 20 
μήκεξθ 
οπόιμηπμαζν-πμζό_δόζεξ 
ανπή_επακάιερεξ 

πμζό_δόζεξπμζό_δόζεξ+5 
μήκεξμήκεξ+θ 
οπόιμηπμοπόιμηπμ-πμζό_δόζεξ 

μέπνηξ_όημο οπόιμηπμ <=0 
εμθάκηζε „πιήζμξ δόζεςκ‟, μήκεξ 

ηέιμξ_ακ 
 
!εν Γ3 

Γμθάκηζε „πιήζμξ ηεμαπίςκ με ηημή άκς ηςκ 10 Γονώ‟, πι_10 
!εν Γ4 

 Γμθάκηζε „πιήζμξ ηεμαπίςκ με ηε μέγηζηε ηημή ηεμαπίμο‟, πι_μεγ 
 
Σέιμξ ΘέμαΓ 
 

ΘΕΜΑ Δ 

Μια εταιρεία Πληροφορικής καταγράφει, για δέκα ιστότοπους, τον αριθμό των επισκέψεων 

που δέχεται ο καθένας, κάθε μέρα, για τέσσερις εβδομάδες. Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο 

οποίος: 

Δ1. Για καθένα από τους ιστότοπους να διαβάζει το όνομά του και τον αριθμό των 

επισκέψεων που δέχθηκε ο ιστότοπος για καθεμιά ημέρα. Δεν απαιτείται έλεγχος 

εγκυρότητας τιμών. Μονάδες 2 

Δ2. Να εμφανίζει το όνομα κάθε ιστοτόπου και τον συνολικό αριθμό των επισκέψεων που 

δέχθηκε αυτός στο διάστημα των τεσσάρων εβδομάδων. Μονάδες 3 

Δ3. Να εμφανίζει τα ονόματα των ιστοτόπων που κάθε μέρα στο διάστημα των τεσσάρων 

εβδομάδων δέχθηκαν περισσότερες από 500 επισκέψεις. Αν δεν υπάρχουν τέτοιοι ιστότοποι, 

να εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα. Μονάδες 6 

Δ4. Να διαβάζει το όνομα ενός ιστοτόπου. Αν το όνομα αυτό δεν είναι ένα από τα δέκα 

ονόματα που έχουν δοθεί, να το ξαναζητά, μέχρι να δοθεί ένα από αυτά τα ονόματα. Να 

εμφανίζει τους αριθμούς των εβδομάδων (1-4) κατά τη διάρκεια των οποίων ο συνολικός 

(εβδομαδιαίος) αριθμός επισκέψεων στον ιστότοπο αυτό είχε τη μέγιστη τιμή. Μονάδες 9 
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Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ ΘέμαΔ 
 
!ενΔ1 
Γηα θ από 1 μέπνη 10 

Δηάβαζε ΟΚ[θ] 
Γηα ι από 1 μέπνη 28 

Δηάβαζε ΓΠ[θ,ι] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
!ενΔ2 
Γηα θ από 1 μέπνη 10 

΢ΤΚ_ΓΠ[θ]0 
Γηα ι από 1 μέπνη 28 

΢ΤΚ_ΓΠ[θ]΢ΤΚ_ΓΠ[θ]+ΓΠ[θ,ι] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
!ενΔ3 
πι_5000 
Γηα θ από 1 μέπνη 10 

οπάνπεηΑΘΕΘΕ΢ 
ι1 
όζμ ι< =28 ΗΑΖ οπάνπεη = ΑΘΕΘΕ΢ επακάιαβε 

ακ ΓΠ[θ,ι]<500 ηόηε 
οπάνπεηΦΓΤΔΕ΢ 

αιιηώξ 
ιι+1 

ηέιμξ_ακ 
ηέιμξ_επακάιερεξ 
ακ οπάνπεη=ΑΘΕΘΕ΢ ηόηε 

πι_500πι_500+1 
εμθάκηζε ΟΚ[θ] 

ηέιμξ_ακ 
ηέιμξ-επακάιερεξ 
ακ πι_500 =0 ηόηε 

εμθάκηζε „ΔΓΚ ΤΠΑΡΥΓΖ Ζ΢ΣΟΣΟΠΟ΢ ΙΓ ΠΘΕΘΟ΢ ΓΠΖ΢ΗΓΦΓΩΚ > 500‟ 
ηέιμξ_ακ 
 
!εν Δ4 
Ανπή_επακάιερεξ 

Δηάβαζε όκμμα 
ζέζε0 
θ1 
βνέζεθεΦΓΤΔΕ΢ 



ΘΕΜΑΤΑ ΑΕΠΠ  Σελίδα 56 από 64 

 

όζμ θ<=1 ΗΑΖ βνέζεθε=ΦΓΤΔΕ΢ επακάιαβε 
ακ όκμμα=ΟΚ[θ] ηόηε 

βνέζεθε= ΑΘΕΘΕ΢ 
ζέζεθ 

αιιηώξ 
θθ+1 

ηέιμξ_ακ 
ηέιμξ_επακάιερεξ 

μέπνηξ_όημο βνέζεθε=ΑΘΕΘΕ΢ 
 
γηα θ από 1 μέπνη 4 

ΓΒΔ[θ]0 
ηέιμξ_επακάιερεξ 
 
γηα ι από 1 μέπνη 7 

ΓΒΔ[1]ΓΒΔ[1]+ΓΠ[ζέζε,ι] 
ΓΒΔ[2]ΓΒΔ[2]+ΓΠ[ζέζε,ι+7] 
ΓΒΔ[3]ΓΒΔ[3]+ΓΠ[ζέζε,ι+14] 
ΓΒΔ[4]ΓΒΔ[4]+ΓΠ[ζέζε,ι+21] 

ηέιμξ_επακάιερεξ 
 
μεγΓΒΔ[1] 
γηα θ από 2 μέπνη 3 

ακ μεγ < ΓΒΔ[θ] ηόηε 
μεγΓΒΔ[θ] 

ηέιμξ_ακ 
ηέιμξ_επακάιερεξ 
 
γηα θ από 1 μέπνη 4 

ακ ΓΒΔ[θ] = μεγ ηόηε 
εμθάκηζε θ 

ηέιμξ_ακ 
ηέιμξ_επακάιερεξ 
 
ηέιμξ ΘέμαΔ 
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Επαναληπτικές  2014 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν η πρόταση είναι 

λανθασμένη. 

1. Οι γλώσσες χαμηλού επιπέδου είναι τεχνητές γλώσσες, ενώ οι γλώσσες υψηλού επιπέδου 

είναι φυσικές γλώσσες. 

2. Η προσπέλαση, η διαγραφή και η αναζήτηση είναι όλες βασικές λειτουργίες επί των 

στατικών δομών δεδομένων. 

3. Ο πολλαπλασιασμός αλά ρωσικά είναι μία από τις βασικές λειτουργίες του υπολογιστή. 

4. Η ιεραρχία των λογικών τελεστών είναι μικρότερη των συγκριτικών. 

5. Κατά την κλήση ενός υποπρογράμματος, κάθε πραγματική παράμετρος και η αντίστοιχή 

της τυπική πρέπει να είναι του ίδιου τύπου. Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 1. Θάζμξ, 2. Θάζμξ, 3. Θάζμξ, 4. ΢ςζηό, 5. ΢ςζηό 

 

Α2. α. Να δώσετε τον ορισμό της δομής ενός προβλήματος. (μονάδες 4) 

Απάκηεζε: ζει. 8 (πανάγναθμξ 1.3) ημο ζπμιηθμύ βηβιίμο. 

 

β. Να κάνετε τη διαγραμματική αναπαράσταση του προβλήματος «Αντιμετώπιση 

ναρκωτικών», που περιγράφεται παρακάτω: 

Για την αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών, απαιτείται τόσο η πρόληψη όσο και 

η θεραπεία των εξαρτημένων ατόμων, ενώ σημαντικό ρόλο έχει και η διαδικασία επανένταξης 

των απεξαρτημένων ατόμων στην κοινωνία. Η πρόληψη περιλαμβάνει την ενημέρωση των 

πολιτών. Εξίσου σημαντική για την πρόληψη κρίνεται η ανάπτυξη ενδιαφερόντων για άτομα 

«αυξημένης προδιάθεσης». ΢τον τομέα της θεραπείας, εκτός από την ενίσχυση των 

υπαρχουσών θεραπευτικών κοινοτήτων, σκόπιμη είναι και η δημιουργία κατάλληλων 

τμημάτων στα δημόσια νοσοκομεία. ΢ημαντικοί παράγοντες για αποτελεσματική 

επανένταξη είναι τόσο η καταπολέμηση της κοινωνικής προκατάληψης, όσο και η επιδότηση 

θέσεων εργασίας για τους απεξαρτημένους πρώην χρήστες. (μονάδες 6)Μονάδες 10 

Απάκηεζε:  

 
Α3. Να γραφούν σε ΓΛΨ΢΢Α οι εντολές που ανταλλάσσουν τα στοιχεία της δεύτερης 

γραμμής με εκείνα της πέμπτης γραμμής ενός πίνακα ακεραίων 5x6. Μονάδες 6 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΑΕΠΠ  Σελίδα 58 από 64 

 

Απάκηεζε:  

! έζης Π, πίκαθαξ 5x6 

ΓΖΑ j ΑΠΟ 1 ΙΓΥΡΖ 6 

temp <- Π[2, j] 

Π[2, j] <- Π[5, j] 

Π[5, j] <- temp 

ΣΓΘΟ΢_ΓΠΑΚΑΘΕΦΕ΢ 

 

Α4. Όταν καλείται ένα υποπρόγραμμα, η διεύθυνση επιστροφής αποθηκεύεται σε μια στοίβα. 

Να εξηγήσετε γιατί απαιτείται η χρήση στοίβας και όχι ουράς. Μονάδες 4 

Απάκηεζε:  

Ε ανπή ιεηημονγίαξ ηεξ ζημίβαξ είκαη LIFO (Last In First Out). Ακηίζεηα ε μονά ιεηημονγεί 

με ηεκ ιμγηθή FIFO (First In First Out). Ακ ιμηπόκ μη δηεοζύκζεηξ επηζηνμθήξ ηςκ 

οπμπνμγναμμάηςκ απμζεθεοόκημοζακ ζε μονά, ηόηε μ ηενμαηηζμόξ εκόξ 

οπμπνμγνάμμαημξ ζα επέθενε ηεκ ελαγςγή ηεξ πνώηεξ δηεύζοκζεξ επηζηνμθήξ (ημο 

ανπηθμύ δειαδή πνμγνάμμαημξ) θη όπη αοημύ πμο θιήζεθε ηειεοηαία. 

Έζης ημ παναθάης πανάδεηγμα: 

ΠΡΟΓΡΑΙΙΑ ΗΠ 
… 
ΗΑΘΓ΢Γ Δ1 
… ! δηεύζοκζε: α1 
ΣΓΘΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΙΙΑΣΟ΢ 

ΔΖΑΔΖΗΑ΢ΖΑ Δ1 
… 
ΗΑΘΓ΢Γ Δ2 
… ! δηεύζοκζε: α2 
ΣΓΘΟ΢_ΔΖΑΔΖΗΑ΢ΖΑ΢ 
 

ΔΖΑΔΖΗΑ΢ΖΑ Δ2 
… 
ΣΓΘΟ΢_ΔΖΑΔΖΗΑ΢ΖΑ΢ 

΢ε μία μονά μη δηεοζύκζεηξ επηζηνμθήξ ζα απμζεθεοόκημοζακ έηζη: 

α2 α1        

 

 Πίζς       μπνμζηά 

Ηαηά ημκ ηενμαηηζμό ημο οπμπνμγνάμμαημξ Δ2 ε δηεύζοκζε επηζηνμθήξ πμο ζα επηιεγόηακ 

ζα ήηακ ιακζαζμέκα ε α2 ακηί ηεξ α1. 

Α5. α. Σι ονομάζεται πίνακας στη ΓΛΨ΢΢Α; (μονάδες 2) 

Απάκηεζε: ζει. 187 (πανάγναθμξ 9.1) ημο ζπμιηθμύ βηβιίμο. 

 

β. Δίνεται o παρακάτω αλγόριθμος, ο οποίος αντιγράφει τα Ν στοιχεία ενός μονοδιάστατου 

πίνακα Α, ακολουθούμενα από τα Μ στοιχεία ενός μονοδιάστατου πίνακα Β, σε ένα 

μονοδιάστατο πίνακα Γ με Ν+Μ στοιχεία. 

Αλγόριθμος ΢υνένωση 

Δεδομένα //Α, Ν, Β, Μ// 

Για i από ... μέχρι ... 

Γ*...+  Α*...+ 

Σέλος_επανάληψης 

Για i από ... μέχρι ... 

Γ*...+  Β*...+ 

Σέλος_επανάληψης 
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Αποτελέσματα //Γ// 

Σέλος ΢υνένωση 

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω αλγόριθμο με τα κενά συμπληρωμένα, 

έτσι ώστε να επιτελεί την επιθυμητή λειτουργία. (μονάδες 8) Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ ΢οκέκςζε 

Δεδμμέκα //Α, Κ, Β, Ι// 

Γηα i από 1 μέπνη Κ 

Γ[i] <- Α[i] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Γηα i από Κ+1 μέπνη Ι+Κ 

Γ[i] <- Β[i-Κ] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Απμηειέζμαηα //Γ// 

Σέιμξ ΢οκέκςζε 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα: 

01 Πρόγραμμα Κλήση_Τποπρογραμμάτων 

02 Μεταβλητές 

03  Ακέραιες: α, β, γ, π 

04 Αρχή 

05  Διάβασε α 

06  β3 

07  γΥ(α,β) 

08  αα+γ 

09  Αν α>20 τότε 

10   γΥ(β,α) 

11  Αλλιώς 

12   γΥ(γ,α) 

13  Σέλος_αν 

14  π0 

15  Όσο γ mod 10=0 επανάλαβε 

16   ππ+1 

17   γγ div 10 

18  Σέλος_επανάληψης 

19  Γράψε γ,π 

20  Σέλος_προγράμματος 

21 ΢υνάρτηση Υ(μ, λ): Ακέραια 

22 Μεταβλητές 

23  Ακέραιες: κ, λ, μ 

24 Αρχή 
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25  κλ+μ 

26  Υκ^μ 

27 Σέλος_συνάρτησης 

Για την παρακολούθηση της εκτέλεσης του προγράμματος με τιμή εισόδου α=2, δίνεται το 

παρακάτω υπόδειγμα πίνακα τιμών, μερικώς συμπληρωμένο ως εξής: 

− ΢τη στήλη με τίτλο «αριθμός γραμμής» καταγράφεται ο αριθμός γραμμής της εντολής που 

εκτελείται. 

− ΢τη στήλη με τίτλο «έξοδος» καταγράφεται η τιμή εξόδου, εφόσον η εντολή που εκτελείται 

είναι εντολή εξόδου. 

− ΢τη στήλη με τίτλο «συνθήκη» καταγράφεται η λογική τιμή ΑΛΗΘΗ΢ ή ΧΕΤΔΗ΢, εφόσον η 

εντολή που εκτελείται περιλαμβάνει συνθήκη. 

− Οι υπόλοιπες στήλες του πίνακα αντιστοιχούν στις μεταβλητές του κυρίου προγράμματος. 

− ΢ε όποια σημεία καλείται υποπρόγραμμα και κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής του, ο 

πίνακας επεκτείνεται με μια στήλη για κάθε μεταβλητή του υποπρογράμματος. 

Απιθμόρ 

γπαμμήρ 
Έξοδορ Σςνθήκη α β γ π     

05   2        

06    3       

07       Υ κ λ μ 

  3 2 

25        5   

26       25    

07     25      

<< <.. << <.. << <.. <..     

Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να προσθέσετε τις γραμμές που χρειάζονται, 

συνεχίζοντας την εκτέλεση του προγράμματος, ως εξής: Για κάθε εντολή που εκτελείται, να 

γράψετε τον αριθμό της γραμμής της εντολής σε νέα γραμμή του πίνακα και το αποτέλεσμα 

της εκτέλεσης της εντολής στην αντίστοιχη στήλη. Μονάδες 20 

Απάντηση: 

Ανηζμόξ 
γναμμήξ 

Έλμδμξ ΢οκζήθε α β γ π     

05   2        

06    3       

07       Φ θ ι μ 

  3 2 

25        5   

26       25    

07     25      

08   27        

09  ΑΘΕΘΕ΢         

10         27 3 

25        30   

26       27000    

10     27000      

14      0     
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15  ΑΘΕΘΕ΢         

16      1     

17     2700      

15  ΑΘΕΘΕ΢         

16      2     

17     270      
 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται η εξίσωση Α·x+B·y+Γ·z=Δ. Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος, θεωρώντας δεδομένες 

τις τιμές των Α, Β, Γ και Δ: 

Γ1. Να εμφανίζει όλες τις λύσεις (τριάδες) της εξίσωσης, εξετάζοντας όλους τους δυνατούς 

συνδυασμούς ακεραίων τιμών των x, y, z, που είναι μεγαλύτερες από -100 και μικρότερες από 

100. Αν δεν υπάρχουν τέτοιες λύσεις, να εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα. Μονάδες 8 

Εφόσον υπάρχουν τέτοιες λύσεις: 

Γ2. Να εμφανίζει την πρώτη λύση (τριάδα) για την οποία το άθροισμα των x, y, z έχει τη 

μεγαλύτερη τιμή. Μονάδες 4 

Γ3. Να εμφανίζει το πλήθος των λύσεων της εξίσωσης για τις οποίες τα x, y, z είναι θετικοί 

άρτιοι αριθμοί. Μονάδες 4 

Γ4. Να εμφανίζει το ποσοστό των λύσεων της εξίσωσης για τις οποίες ένα μόνο από τα x, y, z 

είναι ίσο με μηδέν. Μονάδες 4 

Αιγόνηζμμξ ΘέμαΓ 

Δεδμμέκα //Α, Β, Γ, Δ// 

΢ύκμιμ_ιύζεςκ <- 0 

Ιεγ <- -300 ! ε μηθνόηενε απμδεθηή ηημή μπμνεί κα  

Άνηημη_x_y_z <- 0 

Ιεδεκ_x_y_z <- 0 

Γηα x από -99 μέπνη 99 

Γηα y από -99 μέπνη 99 

Γηα z από -99 μέπνη 99 

Ακ Α*x + B*y + Γ*z = Δ ηόηε 

Γμθάκηζε x, y, z 

΢ύκμιμ_ιύζεςκ <- ΢ύκμιμ_ιύζεςκ + 1 

΢ <- x + y + z 

Ακ ΢ > Ιεγ ηόηε 

Ιεγ <- ΢ 

Ιεγ_x <- x 

Ιεγ_y <- y 

Ιεγ_z <- z 

Σέιμξ_ακ 

Ακ (x = 0 ΗΑΖ y * z <> 0) H 

(y = 0 ΗΑΖ x * z <> 0) H 
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(z = 0 ΗΑΖ x * y <> 0) ηόηε 

Ιεδεκ_x_y_z <- Ιεδεκ_x_y_z + 1 

Σέιμξ_ακ 

Ακ x > 0 ΗΑΖ y > 0 ΗΑΖ z > 0 ηόηε 

Ακ x mod 2=0 ΗΑΖ y mod 2=0 ΗΑΖ z mod 2=0 ηόηε 

Άνηημη_x_y_z <- Άνηημη_x_y_z + 1 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Ακ ΢ύκμιμ_ιύζεςκ = 0 ηόηε 

Γμθάκηζε “Δεκ οπάνπεη ιύζε με αθεναίμοξ ζημ [-99,99]” 

Αιιηώξ 

Γμθάκηζε Ιεγ_x, Ιεγ_y, Ιεγ_z ! Γ.2 

Πμζμζηό_με_μεδέκ <- Ιεδεκ_x_y_z / ΢ύκμιμ_ιύζεςκ * 100 

Γμθάκηζε Πμζμζηό_με_μεδέκ ! Γ.4 

Σέιμξ_ακ 

Γμθάκηζε Άνηημη_x_y_z ! Γ.3 

Σέιμξ ΘέμαΓ 

 

ΘΕΜΑ Δ 

΢τις πρόσφατες δημοτικές εκλογές, σε κάποιο δήμο της χώρας, χρησιμοποιήθηκαν για την 

ψηφοφορία 217 αίθουσες (εκλογικά τμήματα), σε 34 δημόσια κτήρια (εκλογικά καταστήματα). 

Σα τμήματα αριθμήθηκαν με τη σειρά, από τό 1 μέχρι το 217, έτσι ώστε οι αριθμοί των 

εκλογικών τμημάτων κάθε καταστήματος να είναι διαδοχικοί: αριθμήθηκαν πρώτα τα 

τμήματα του πρώτου καταστήματος, στη συνέχεια τα τμήματα του δεύτερου καταστήματος 

κ.ο.κ. Σο ψηφοδέλτιο ενός από τους συμμετέχοντες συνδυασμούς είχε 65 υποψηφίους. 

Κάθε ψηφοφόρος ψηφίζει σημειώνοντας σταυρό δίπλα στο όνομα κάθε υποψηφίου που 

επιλέγει. 

Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος: 

Δ1. Να διαβάζει: 

α. Σο πλήθος των εκλογικών τμημάτων για κάθε εκλογικό κατάστημα. Να γίνεται έλεγχος 

εγκυρότητας των τιμών που δίνονται, ώστε αυτές να είναι θετικές και το άθροισμά τους να 

είναι ίσο με 217. (μονάδες 4) 

β. Σα ονόματα των υποψηφίων του συνδυασμού. (μονάδα 1) 

γ. Σον αριθμό των σταυρών που έλαβε καθένας από τους 65 υποψηφίους του συνδυασμού, σε 

κάθε εκλογικό τμήμα. (μονάδα 1) Μονάδες 6 

Δ2. Να εμφανίζει τον συνολικό αριθμό σταυρών που έλαβε κάθε υποψήφιος. Μονάδες 2 

Δ3. Να εμφανίζει τα ονόματα των υποψηφίων που έλαβαν τους περισσότερους συνολικούς 

σταυρούς στο δεύτερο εκλογικό κατάστημα. Μονάδες 5 
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Δ4. Να εμφανίζει, σε αλφαβητική σειρά, τα ονόματα των δέκα πρώτων σε σταυρούς 

υποψηφίων. ΢ε περίπτωση που υπάρχουν υποψήφιοι που έλαβαν τον ίδιο συνολικό αριθμό 

σταυρών με τον δέκατο, να εμφανίζει και τα δικά τους ονόματα. Μονάδες 7 

Αιγόνηζμμξ ΘέμαΔ 

! Δ1.α 

Ανπή_επακάιερεξ 

΢ <- 0 

Γηα η από 1 μέπνη 34 

Ανπή_επακάιερεξ 

Δηάβαζε εθι_ημήμα[η] 

Ιέπνηξ_όημο εθι_ημήμα[η] > 0 

΢ <- ΢ + εθι_ημήμα[η] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Ιέπνηξ_όημο ΢ = 217 

 

! Δ1.β & Δ1.γ 

Γηα η από 1 μέπνη 65 

Δηάβαζε οπμρήθημξ[η] 

Γηα ι από 1 μέπνη 217 

Δηάβαζε ρήθμη[η, ι] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

 

! Δ2 

Γηα η από 1 μέπνη 65 

S <- 0 

Γηα ι από 1 μέπνη 217 

S <- S + ρήθμη[η, ι] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Γμθάκηζε οπμρήθημξ[η], S 

΢Φ[η] <- S ! γηα ημ Δ4 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

 

! Δ3 

μεγ <- 0 

Γηα η από 1 μέπνη 65 

S <- 0 

Γηα ι από εθι_ημήμα[1]+1 μέπνη εθι_ημήμα[1]+εθι_ημήμα[2] 

S <- S + ρήθμη[η, ι] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Φ2ΓΗ[η] <- S ! ρήθμη 2μο εθιμγηθμύ θαηαζηήμαημξ 
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Ακ S > μεγ ηόηε 

μεγ <- S 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Γηα η από 1 μέπνη 65 

Ακ Φ2ΓΗ[η] = μεγ ηόηε 

Γμθάκηζε οπμρήθημξ[η] 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

 

! Δ4 

! πνώηα ζα ηαληκμμήζμομε ςξ πνμξ ημοξ ζοκμιηθμύξ ρήθμοξ 

Γηα η από 2 μέπνη 65 

Γηα ι από 65 μέπνη η με βήμα -1 

Ακ ΢Φ[λ] > ΢Φ[λ-1] ηόηε 

Ακηημεηάζεζε ΢Φ[λ], ΢Φ[λ-1] 

Ακηημεηάζεζε οπμρήθημξ[λ], οπμρήθημξ[λ-1] 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

! μεηά ζα βνμύμε μέπνη πμηα ζέζε θηάκμοκ μη οπμρήθημη πμο έπμοκ ρήθμοξ όζμοξ θαη μ 

!δέθαημξ 

Η <- 10 

Όζμ ΢Φ[Η] = ΢Φ[10] επακάιαβε 

Η <- Η + 1 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Η <- Η - 1 

! ζα ηαληκμμήζμομε αιθαβεηηθά μέπνη ημ Η… 

Γηα η από 2 μέπνη Η 

Γηα λ από Η μέπνη η με βήμα -1 

Ακ ΢Φ[λ] > ΢Φ[λ-1] ηόηε 

Ακηημεηάζεζε ΢Φ[λ], ΢Φ[λ-1] 

Ακηημεηάζεζε οπμρήθημξ[λ], οπμρήθημξ[λ-1] 

Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

! ηέιμξ, ζα εμθακίζμομε ημοξ Η πνώημοξ οπμρήθημοξ… 

Γηα η από 1 μέπνη Η 

Γμθάκηζε οπμρήθημξ[η], ΢Φ[η] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ ΘέμαΔ 


